

Euzkadi Roja

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUSKADI

Año IV

FRANQUEO CONCERTADO

Bilbao, 15 de Diciembre de 1936

SEGUNDA EPOCA Núm. 72

Ayer se cumplió el sexto aniversario del asesinato de los mártires de la revolución democrática Galán y García Hernández. Su sangre no fué estéril; tampoco lo será la de nuestros héroes de hoy

Desarrollemos la convicción voluntaria de la disciplina y, si no, sepamos imponerla

Cuando la fuerza de las circunstancias coloca a los hombres en la situación de tener que enfrentarse con los organismos por él creados, detentadores de la fuerza y que en un movimiento cuya calificación no es posible hacer, se alzan contra el mismo pueblo que en ellos confió su defensa, se crea un estado excepcional, viéndose los ciudadanos obligados a cumplir cuanto estaba creado y a improvisar con las naturales imperfecciones todo el tinglado de un Ejército Popular. La reacción de la masa ante la injusticia latente de la rebelión, se transforma en una excitación violenta cuyo resultado en un plazo breve sería el aniquilamiento total y absoluto de los culpables. Pero cuando éste proceso destructivo se prolonga y aunque seguro su andar es lento, se hace necesario que a la cólera sustituya la reflexión y que subsanándose los errores de la improvisación primitiva se trate de llegar a una perfección en la nueva estructuración del organismo que supla al faccioso. Nuestra obligación es prepararnos para una campaña cuya duración puede molestarnos, pero no debe de preocuparnos por que nos tiene que encontrar prevenidos hasta lo indefinido.

Conocidos son los procedimientos cuarteleros del estacazo y tente tieso, como norma para llegar a la implantación de la disciplina y como base un Código de Justicia Militar cuya gradación de penas era de la de prisión a la de muerte, pero en nosotros, Ejército del Pueblo, no cabe ese procedimiento. Hemos, en primer lugar, de no olvidar la generosa aportación de las primitivas Milicias voluntarias, para tratar de llevar al ánimo de nuestros soldados por la persuasión, la necesidad del sometimiento a esa disciplina, la importancia de su aceptación y haciéndoles ver lo que para ellos representa esta lucha cruel que de grado se someten a ella con las mismas consecuencias que si por fuerza se impusiera.

El procedimiento que a tal fin ha de ensayarse y cuya paternidad no ha de atribuírsele puesto que la vi poner en práctica en Asturias, es el siguiente. Todos los partidos que integran el F. P., incluido en este País el Nacionalista Vasco, nombrarán sus Comités de Agitación, integrados por oradores, y el Gobierno de Euzkadi enviará diariamente a los Cuarteles, Comedores y demás lugares donde los milicianos se reúnan, un grupo de éstos de todas las ideologías, los que darán char-

(Continúa en segunda página)



Ayer se cumplió el sexto aniversario de los fusilamientos de Galán y García Hernández, con los que se puso punto final al levantamiento de Jaca.

La sublevación de Jaca, punto de arranque de la revolución democrática española, se presta en estos momentos al establecimiento de ciertos paralelismos que por sí mismos se bastan para calificar la trayectoria política de estos últimos tiempos. El movimiento de Jaca no tiene como objeto exclusivo el derrocamiento de la monarquía, aunque ésta sea su finalidad inmediata. Aparece, ciertamente, en primer término, la necesidad de acabar con un régimen político que aprisiona al pueblo privándole de las libertades más elementales, pero este fundamento se basta por sí para conmover el sentimiento popular y disponerlo a la realización de un movimiento específicamente revolucionario, con profundas raíces en el proletariado español.

La sublevación de Jaca va dirigida contra las castas militares y contra el régimen de privilegios que arrastran a la nación a un estado de depauperación económica en beneficio de una minoría autocrática. Ninguna diferencia de tono separa a ambos movimientos, que se apoyan en la fuerza organizada del proletariado. Las masas obreras, ahora como entonces, se muestran dispuestas al sacrificio de sus vidas para acabar con el régimen de desigualdades sociales. Fallaron entonces resortes que en esta ocasión han acudido a la llamada, Galán pudo considerarse abandonado. La pequeña burguesía se mostró vacitante en el momento de actuar y lo que pudo ser un movimiento de masas, quedó reducido a un simple brote insurgente fácilmente sofocable.

En el momento crítico de la sublevación, tres horas antes del momento señalado, los capitanes Galán y García Hernández, Gallo y Salinas, se vieron abandonados por el resto de complicados, excepto por el grupo de estudiantes comunistas que permanecieron fieles a la palabra empeñada. Las capas pequeño burguesas, consecuentes con su tradición, se dejaron dominar por la consideración de los riesgos inherentes al movimiento. Identica conducta es imputable a muchos de los militares comprometidos en el levantamiento. La tónica de aquel episodio, que pudo precipitar la revolución democrática española de haber persistido el espíritu que la inició, fué la vacilación.

Ha sido preciso un ciclo de acontecimientos dramáticos, posteriores a la implantación de la República, con su secuela de vejaciones políticas a cargo de las derechas españolas, para que ciertos sectores del Ejército y de la pequeña burguesía se hayan incorporado definitivamente a la revolución democrática. Los militares enemigos de la tiranía impuesta por las castas rectoras del Ejército y la pequeña burguesía, hasta ahora vacilante, luchan en estos momentos al lado del pueblo, fundidos por la necesidad de aplastar al fascismo.

La lucha actual no ofrece, en sus fundamentos, caracteres diferenciales con la provocada por Galán en 1930. Esta guerra está originada también por un levantamiento militar. Todo lo que aquellos militares tuvieron de bravos y de heroicos lo tienen los actuales de cobardes y canallas. Lo que aquellos tuvieron de patriotas, que buscaban la felicidad de su pueblo, lo tienen estos de traidores vendidos al extranjero. La nobleza de Galán y García Hernández es tan grande como la mezquindad de Franco y Mola. Y, el pueblo, que apoyaba y ayudaba fervorosamente a aquellos, desprecia y lucha denodadamente contra los generales fascinosos del pronunciamiento actual.

Por eso el pueblo que triunfó entonces, triunfará indudablemente hoy también; la felicidad que entonces se vislumbraba en el deseo se verá cumplidamente realizada en un paralelismo de encendidos propósitos que obliga a los héroes de hoy a saludar con el puño en alto a los mártires de Jaca.

“El que nuestra guerra y nuestra revolución se sientan en Rusia más que aquí, es una lección profunda. No es momento de mejoras de salarios ni de jornadas. Soy anarquista y opuesto a la disciplina, pero reconozco que en algunos momentos es necesaria y cuando no surge espontáneamente, el Gobierno debe imponerla.”

Esto nos dice el camarada cenetista Juan Peyró, ministro de Industria.

EL CONSEJO DE AYER

Se acuerda la explotación de los locales de espectáculos públicos por el Departamento de Asistencia Social

Se trató de las comunicaciones entre Bilbao y el Mediodía de Francia.-Se aprueba un decreto reglamentando la competencia de un Juzgado especial que entienda en lo que se refiera a evasión de capitales y atesoramiento de monedas

Otra medida del Gobierno Vasco a la que debemos destacar nuestro aplauso. Y otro éxito de la justa política de EUZKADI ROJA. Los espectáculos públicos, según acuerdo del Consejo de ayer, serán explotados directamente por Asistencia Social, y a beneficio de la misma. Repetidas veces se había pedido tal medida desde estas columnas, ya que nada justifica el que en estos momentos, y precisamente como consecuencia de sus circunstancias, se enriquezcan unos empresarios por medio de una función social de tanto valor educativo como el espectáculo público. Aplaudimos, por lo tanto, la medida propuesta al Gobierno por el compañero Graña. Y ya que se habla de espectáculos y se acepta su influencia en la educación, aprovechamos la ocasión para pedir que evitemos las flojeces de tantos films ridículos y cursis, plagados de sentimentalismo burgués barato como nos estamos tragando en Bilbao. Comprendemos las grandes dificultades que esto encierra, pero en la medida de lo posible (hay una serie de películas soviéticas que deben pasarse y reprimirse), solicitamos se ponga atención en ello. No dudamos que en manos de Asistencia Social, así se hará.

locales de espectáculos públicos por el Departamento de Asistencia Social.

Leizaola se despidió atentamente de los periodistas, que le interrogaron acerca de si el Gobierno celebraría en el curso de la semana Consejo extraordinario. A lo que respondió:

—Por ahora, no. Creo que no se celebrará.

El colmo del cinismo

Para Hitler, Franco por haber perdido estrepitosamente las elecciones del famoso “¡A por los 300!”, representa en España la voluntad popular. ¡Oiga, Führer, un poco de Aritmética!

Berlín, 14. — La Prensa alemana recoge las impresiones de los centros políticos y diplomáticos, y dice que no puede admitirse fuera del Gobierno nacional de Franco ningún otro Gobierno que represente como el de Burgos la soberanía popular.

Dice, en su consecuencia, que no puede comprometerse a mediar ni intervenir con más Gobierno que el de Franco.

También se dice que dos fascistas más cinco fascistas son diecinueve fascistas y que cuatro del Frente Popular más siete del Frente Popular son uno y medio del Frente Popular.

Los sabios matemáticos al servicio del Führer están haciendo profundos estudios sobre la materia, relacionándola con las elecciones españolas del 16 de febrero. Es conclusión general que al final de tan científico escrutinio el cómputo de votos fascistas será el superior y, por lo tanto, el auténtico representante de la voluntad democrática popular de la España moruna que se está “construyendo” desde Berlín.

Nuestro saludo público a “Tierra Vasca”

Pudiera parecer descortés si desde nuestras columnas no lo hicieramos. Lo hacemos, pues, nada más que por cubrir apariencias. Ni Tierra Vasca ni nosotros sentimos la necesidad de tal saludo. Hermandados los comunistas vascos y los nacionalistas hace ya mucho tiempo por grandes coincidencias ideológicas, tanto en lo social como en las comunes aspiraciones irredentistas, una nueva feliz circunstancia viene a estrechar más nuestros lazos: “Tierra Vasca” y EUZKADI ROJA convivimos en la misma casa y salimos de una misma máquina.

Nuestra enhorabuena por el éxito inicial y, aunque ello era innecesario, nuestro saludo cordial y nuestro consiguiente



Hermanos alaveses: ¡Os libertaremos!

EN CASPE

En un acto organizado por la Junta de Defensa de Aragón, el público aclama con entusiasmo a la Unión Soviética

Tomaron parte Jesús García, por la Junta de Defensa de Aragón, y Mantecón, por Izquierda Republicana

Un gran discurso de nuestra camarada "Pasionaria"

Barcelona, 14. — En Caspe se ha celebrado un gran acto organizado por la Junta de Defensa de Aragón, con asistencia de todas las representaciones sindicales y Partidos Comunista, Socialista y Obreros.

Hablaron, Jesús García, de la Junta de Defensa de Aragón, quien analizó los procesos evolutivos de la revolución, de la marcha de la guerra y de su impresión optimista en el triunfo próximo de nuestra causa.

Montecón, de Izquierda Republicana, y consejero de la Junta de Defensa de Aragón, comentó cómo ha evolucionado en el aspecto de la justicia la revolución española cuanto se hizo y lo que tiene que hacerse.

Hay que proceder—dijo— a la reforma total de los organismos judiciales, y hay que llevar a la conclusión de que solamente el pueblo puede hacer una verdadera revolución nacional, empezando de arriba a abajo, exterminando y aplastando todo lo caduco, todo cuanto sea nocivo a la salud pública del pueblo trabajador y democrático.

Habla también Dolores Ibarruri—"La Pasionaria"—que comenzó con un vibrante discurso como se ha hecho la revolución rusa, las vicisitudes sufridas por los Soviets desde sus comienzos en la lucha hasta el final de la revolución y del triunfo de nuestros camaradas de la Unión Soviética.

Da cuenta detallada de cómo ha conseguido Rusia tener un poderoso Ejército, aviones cuantiosos, orgullo y admiración del mundo, que tantas pruebas de su capacidad y pericia dan sus pilotos, los mejores del mundo. (Ovaciones a Rusia interrumpan a la oradora). Como bien construido tanques, artillería, torpederos, submarinos y toda clase de aparatos de guerra de los más modernos y eficientes.

Todo esto prueba el esfuerzo de Rusia durante el movimiento revolucionario. Rusia se propuso construir una nueva sociedad y lo consiguió. Rusia se dispuso a abatir todo lo caduco y lo consiguió.

siguió. Rusia se propuso hacer que se aboliese el capital por el trabajo y lo consiguió. Como, con un esfuerzo supremo, incommensurable, con una disciplina como la que tenemos los comunistas, con ese amor, con esa alteza de miras y esa camaradería tan suya, tan característica, tan propia, Rusia venció y, no solamente fué una victoria la que obtuvo. Fué algo más, consiguió resurgir un pueblo grande de un pueblo caduco, de un pueblo ruin y detestable por la tiranía capitalista. Ahí tenemos a Rusia poderosa, fuerte, incommovible, magnánima, temida por toda Europa. Chra magna, formidable experiencia forjada en la formación de todos los militantes comunistas. Sigamos el ejemplo de Rusia, sin desfallecimientos, sin impugancias. Todo vendrá por sus pasos, ramos de firmeza, pero sin precipitación.

Habla de la nueva Constitución rusa de Stalin, que tan altos beneficios reportará al pueblo trabajador. Los países fascistas, dice, tienen los ojos avizores, pendientes de la U. R. S. S. Le temen enormemente. Es indudable que constituye un gran resaca cualquier mínimo movimiento del pueblo ruso.

Comenta los progresos de la Agricultura, Industria y Comercio rusos con datos exactos del aumento de la producción. Trata del problema de España y del planteamiento ante la Sociedad de Naciones y dice que Rusia marcó la pauta de la solución en este nuestro conflicto, que es algo suyo, porque yo aseguro—continúa— que Rusia siente nuestro problema como propio, y cree que la solución será la propuesta por la U. R. S. S.

Exhorta a los antifascistas a perseverar en la lucha hasta conseguir la victoria, que indudablemente será de nuestra parte, y pide a todos que no se aparten de las enseñanzas y experiencias del pueblo soviético, para forjar un pueblo nuevo que, en su construcción, desde los cimientos hasta la cúspide, sea fraguado en aquel país.

Fuó ovacionadísima y se dieron vivas clamorosos a la U. R. S. S.

NOTICIAS DE BARCELONA

Se ha planteado la crisis total del Gobierno de la Generalidad

Companys dice que la situación actual del país precisa un Gobierno de máxima responsabilidad. El parte de guerra del coronel Sandino.

UNA PENA DE MUERTE Y OTRA DE RECLUSIÓN PERPETUA

Barcelona. — Se ha celebrado, ante el Tribunal Popular número 5, la causa contra Gaspar Gil y Agustín Alvarez, siendo condenado el primero a reclusión perpetua y el segundo a la pena de muerte, como complicados en el movimiento fascista.

CRISIS DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona. — Se ha celebrado Consejo en la Generalidad de Cataluña. Después de despachar varios asuntos pendientes ordinarios, se ha planteado la crisis total. No puede sorprender a nadie. Se han iniciado las gestiones para tratar del problema político. Los reporteros han sido recibidos por el señor Companys y le preguntaron que qué impresiones tenía sobre la crisis, contestando el presidente que había conferenciado con varias representaciones de los partidos sindicales y que mañana continuaría sus entrevistas con la Izquierda y resto de los Partidos.

Ha dicho que la situación actual

del país precisa un Gobierno de máxima responsabilidad; un Gobierno que gobierne con la mayor autoridad para resolver los múltiples asuntos que afectan al país y especialmente el de la guerra.

PARTE DEL CORONEL SANDINO

Barcelona. — En el sector del Norte, sin novedad.

En el sector Sur, ligeros fuegos de fusil y ametralladoras.

En el sector de Huesca han pasado seis soldados con sus correajes y armamento completo. La posición de Nuevalos ha sido bombardeada eficazmente por nuestra artillería, ocasionando grandes bajas a los fascistas.

En los sectores de Bujaraloz, Caspe y Monegrillos, fuegos de ametralladora y cañón, siendo rechazados los nacionales con bastantes pérdidas.

Sector de Abnudevar. En este sector, a las 15 horas generalizándose un fuerte combate que duraba a las 20 horas, y aunque no tenemos detalles, podemos asegurar que las impresiones son favorables a las fuerzas republicanas.

La prensa comunista

Un gran semanario de Moscú

Entre los numerosos periódicos y revistas que se publican en Moscú figura uno "Le Journal de Moscú", cuya edición francesa llega con relativa frecuencia a los países del Occidente de Europa. El número dedicado a la conmemoración de la Revolución rusa de 1917 reviste un interés extraordinario. Dicho número, dirigido por el camarada Victor Kin, se ha publicado en ocho grandes páginas el día 12 de noviembre. El primer artículo del periódico hace un examen de la situación política internacional creada con motivo del bloque hecho a España por los países en que hay Gobiernos fascistas. A la política de indiferencia adoptada por las potencias ante las agresiones a España, llama ese artículo política de reclusión.

En la misma página del periódico se da cuenta de la imposición de las insignias de la orden de Lenin al camarada Máximo Litvinof y del notable discurso pronunciado por éste en dicho acto. Otra información detalla las fiestas de la revolución en la Plaza Roja y en el Gran Teatro de Moscú, con el discurso de Miguel Kalinin dirigiendo un saludo fraternal al pueblo español y exponiendo la marcha victoriosa de la Rusia soviética hacia la edificación del socialismo.

Un pequeño artículo de V. Molotov, presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo, muestra la importancia decisiva del desarrollo de la industria socialista en la obra de la economía socialista. En su artículo, titulado "Por el buen camino", V. Molotov recalca la necesidad de avanzar hacia la solución de nuevos problemas. En un trabajo de T. Korradov se hace la crítica del fascismo italiano y especialmente de la intervención armada de la nación italiana en España. Una breve información acerca de las exploraciones soviéticas en 1936 en los mares polares muestra en "Le Journal de Moscú" la prodigiosa actividad de Rusia en esas regiones y los últimos resultados comerciales y científicos obtenidos merced a la navegación de 160 buques soviéticos por las zonas marítimas que van de Nordeste a Oeste y de Oeste a Este. A ello hay que agregar los trabajos de la aviación polar rusa recorriendo 2.238.000 kilómetros.

Singular interés tiene el extenso artículo del camarada G. Litinski, "El juguete preferido de los niños soviéticos". Se refiere el autor a los cincuenta y seis ferrocarriles infantiles, construidos y manejados por niños y que permiten a éstos viajar en pequeños trayectos de cerca de medio kilómetro. Uno de los jefes de estación de estos ferrocarriles sólo tiene once años de edad. En "Las campañas de la taiga", L. Batalov encomia la importancia del libro que el Estado soviético publica con dicho título dando a conocer las agresiones de que Rusia ha sido objeto en el Extremo Oriente. Junto a este artículo aparece otro titulado "La revolución de octubre vista en las obras de arte" y está escrito por A. Tchegodaev mencionando diversos cuadros de pintura y grabados en madera referentes a episodios revolucionarios de 1917. "La familia Bebtchuk os habla" es la atractiva información de un hogar proletario en que el viejo camarada de sesenta y un años Boris Bebtchuk, sus hijos Guennadi, Veniamino y Germán y su hijo adoptivo Alejo Fedorov, refieren sus primeros trabajos manuales y su actual situación. El conciso relato de Veniamino Bebtchuk, ciego y autor de un aparato de telegrafía sin hilos, tiene importancia extraordinaria por poner de relieve los inmensos recursos de la capacidad humana.

Además de los indicados trabajos, "Le Journal de Moscú" publica noticias breves, reseñas de carácter técnico, dibujos y fotografías, entre las que figura la de una delegación española enviada a Moscú con motivo del aniversario de la Revolución Rusa. El editor del periódico es el compañero J. Urgaz, y la Redacción está situada en el Boulevard Stransoi, número 11.

Sería conveniente que la Prensa española de izquierda destinara algún espacio a la divulgación de las informaciones de la Prensa rusa, tan llenas de enseñanzas. Es lo menos que la Prensa española debe hacer en prueba de reciprocidad hacia el apoyo generoso que la Rusia soviética presta en estas horas trágicas al pueblo español.

Volney CONDE PELAYO.

Portugalete, diciembre de 1936.

Los moros de Tetuán se revolucionan contra el yugo de los facciosos, y los fusilamientos de rifeños pasan de 500

EN LYON SE CELEBRA UN MITIN DE SOLIDARIDAD CON EL PUEBLO ESPAÑOL ASISTIENDO 75.000 PERSONAS

Lyon, 14. — Se ha celebrado un gran acto organizado por las Agrupaciones obreras y partidos socialistas para tratar de la situación de la guerra civil española.

Intervinieron varios oradores, que combatieron la guerra civil provocada por el absolutismo de los Estados fascistas, que no solamente están haciendo en el nuevo Estado español numerosos atentados, ocasionando grandes víctimas, sino que, se proponen crear una grave situación internacional preparándose para una nueva conflagración mundial.

Se acordó solidarizarse con los trabajadores españoles y hacer suscripciones en todo Lyon para socorrer a las milicias antifascistas que tan bravamente luchan

en contra de la tiranía fascista internacional.

Tángor, 14. — Noticias del redactor de "Daily Telegraph" dan cuenta de que unos evadidos de Tetuán han manifestado que los bombardeos últimos de la escuadra republicana, como también de la aviación, causaron grandes desperfectos en Tetuán, ocasionando gran número de bajas a los nacionales. También han dicho que el desconcierto es grande en toda la zona del Protectorado español. Algunos de las kábilas se levantan en armas contra los generales españoles, que se imponen por el terror. El número de fusilamientos hechos en Tetuán pasó de 500. Varios oficiales del ejército de Franco estuvieron últimamente en Tetuán y Tetuán para recular algunas fuerzas entre los rifeños, los cuales se negaron y fueron fusilados ohe moros y dos árabes que los defendían en su negativa, alegando habían sido engañados por Franco reiteradamente.

En el Norte de China se ha desatado un potente movimiento armado popular contra la invasión del Japon fascista

Gigantesco mitin antifascista en París, al que asistieron 180.000 personas. La jesuitica posición intermedia de los conservadores ingleses

¡QUE VIENE EL COGO!

Berlín. — El ministro de Hungría en Berlín ha hecho pública su aproximación, en nombre de su Gobierno, al Gobierno alemán, para oponerse al peligro comunista, que amenaza la "civilización" occidental.

LAS DERIVACIONES POLITICAS

Londres. — El partido laborista ha celebrado un acto político para protestar de la situación creada en la Gran Bretaña con motivo de la abdicación de Eduardo VIII, que provocará estronaciones de ideas tanto en el interior como exterior.

UN GIGANTESCO MITIN ANTI-FASCISTA EN PARÍS

París, 14. — Celebróse gran manifestación socialista con asistencia de todas las representaciones sindicales y obreristas.

Asistieron 180.000 personas. Se dieron numerosos gritos de abajo la guerra y abajo el fascismo.

EN EL NORTE SE HA DESATADO UN POTENTE MOVIMIENTO ARMADO CONTRA EL JAPON

Sanghai. — A pesar de las noticias circulares y radiadas por varias emisoras de que se había fusilado al generalísimo Chan-Kai-Sek, se confirma oficialmente que ha quedado en libertad. El Gobierno lucha con fuerzas muy poderosas y el movimiento continúa con gran amplitud, sin conocerse noticias concretas.

EL JUEGO LIMPIO DE LOS SOVIETS

Moscú. — Aunque el movimiento de China presenta una tendencia comunista, el Gobierno de la U. R. S. S. manifiesta que nada

tiene que decir, pues se trata de una cuestión interna.

¿EN QUE QUEDAMOS?

Berlín, 14. — El embajador francés en Berlín, visitó al ministro de Negocios alemán el cual contestó a la cuestión franc británica y aceptó el restablecimiento de la paz y el orden en Europa, haciendo resaltar que Alemania el 23 de agosto preconizó su deseo de no intervenir en ningún asunto exterior.

LOS CONSERVADORES INGLESES SIEMPRE EN POSICIÓN INTERMEDIA

Londres, 14. — Se comenta en los círculos políticos que las cosas han ido demasiado lejos para ir a una resolución inmediata. Se desea, desde luego, que se cumpla el pacto de la neutralidad y no se admita la ingerencia de ningún país en los asuntos españoles.

TIENE GRACIA

Berlín, 14. — Se ha comentado durante el día de hoy las provocaciones de China, que, indudablemente, darán lugar a la declaración de guerra entre China y Japon.

Se culpa de esta situación a Rusia, que quiere desviar la atención hacia aquellos lugares para dedicarse con más tranquilidad a los asuntos españoles.

El Gobierno de Tokio se ha reunido para tomar acuerdos urgentes, habiéndose publicado una nota por el ministro de Defensa, en la que se ordena estén preparadas todas las unidades japonesas navales y terrestres para comenzar las hostilidades.

HOMENAJE A UNA DELEGACIÓN ESPAÑOLA

El camarada Peyró dice que no es el momento de mejoras de salario ni de jornada

Como anarquista, es enemigo de la disciplina; pero ésta en algunos momentos es necesaria y cuando no surge espontáneamente, el Gobierno debe imponerla.

Valencia, 13. — En el Teatro Principal se celebró ayer mañana el homenaje de los Amigos de la Unión Soviética dedicado a la delegación española que asistió a las fiestas del 19 aniversario de la gloriosa revolución rusa. Presidió el ministro de Industria, Peyró. La banda del Sindicato Musical de Profesores de Orquesta y los coros del Conservatorio y Escuela Municipal de Música interpretaron "La Internacional" y el himno de "Los Hijos del Pueblo".

En representación de la Asociación de Amigos de la Unión Soviética habló Bachiz, que dió la bienvenida a los delegados españoles.

Carlos Elorrio, de la Juventud Socialista Unificada de Madrid, expresó la sensación admirable que le han producido los niños rusos y su educación. Visitó la Escuela Central de los Pioneros de Moscú. Los niños rusos poseen mapas españoles, en los que colocan banderitas que indican la posición de los frentes de batalla.

Emilio Pascual, de la C. N. T., del batallón motorizado de ametralladoras que actúa en el frente del Tajo, relató el impresionante desfile militar que se hizo en honor de la delegación española a su llegada.

Tuvieron una reunión con todos los delegados de los países invitados, y se planteó el problema de su solidaridad con el pueblo español. "A Rusia no tenemos que pedirle nada; pero a los delegados de Francia e Inglaterra les dijimos que queríamos armas, ya que en nuestros frentes se defiende la libertad de sus pueblos. Hemos visto llovido 1917 al hablar de la revolución española. En Rusia, donde se ha sentido mucho la muerte de Durruti, se nos ha encarecido que vayamos a la unión de todos los trabajadores".

Encarnación Sierra, obrera tabaquera, dijo que era portadora de un saludo fraternal y de una promesa de ayuda internacional hasta el triunfo definitivo de nuestra causa. En Rusia saben lo que es luchar con armas desiguales. Invitó a las mujeres a seguir el ejemplo de la mujer soviética.

Manuel del Río, del Sindicato Metalúrgico "El Balaarte", relató el viaje

y las manifestaciones de afecto y entusiasmo de que fueron objeto al pasar por las estaciones que hay entre Odesa y Moscú.

Habló después el diputado socialista Molina Conejero. Dijo que Rusia es un país admirable, donde no se permite la explotación del hombre por el hombre. Es portador de un abrazo de los camaradas rusos para quienes luchan en España.

Finalmente habló el ministro de Industria, Peyró. Aunque no tengo la representación de la C. N. T.—dijo—, estoy autorizado por el Comité nacional para decir que vemos con mucha simpatía todo cuanto con Rusia se relaciona. El homenaje que se os rinde es, en realidad, para el pueblo español. El que nuestra guerra y nuestra revolución sea lenta más en Rusia que aquí, es una lección profunda. El pueblo español no siente el momento con la abnegación que debiera. Aquí, en la retaguardia, se hace lo contrario de lo que debiera hacerse. No es momento de mejoras de salario, ni de jornadas. Soy anarquista y opuesto a la disciplina; pero reconozco que en algunos momentos es necesaria; y cuando no surge espontáneamente, el Gobierno debe imponerla. El Gobierno representa todos los sectores, y yo declaro que represento por completo a la C. N. T., o deo de representarla. El momento actual no es de abdicación de ideas, sino de transparencia. Por encima de todo están el interés común y la libertad.

El acto terminó entonándose "La Internacional".

No quedan esperanzas de encontrar al aviador Mermoz

París, 14. — El ministro del Aire ha publicado una nota en la que dice que no pierde la esperanza de encontrar al aviador que pilotaba el "Cruz del Sur".

Desarrollemos la convicción voluntaria de la disciplina y, si no, sepamos imponerla

las de diez minutos cada uno. Bien entendido que en estas charlas no habrá de hacerse ninguna propaganda partidista y que los temas a desarrollar serán únicamente y exclusivamente los que atañen a la disciplina, al mando, al respeto que los milicianos se deben entre sí y el que den a sus jefes, en fin todo lo conducente a la formación espiritual de un Ejército regular en que el temor sustituya a la convicción. Bien entendido que si este procedimiento fracasase y resultase baldío el esfuerzo que en este sentido se realizara, con todo el dolor de nuestro corazón, sangrante nuestra confianza en el pueblo trabajador, nos veríamos obligados a pedir la imposición con un Código Popular de la disciplina más férrea.

QUEREMOS PUNTUALIZAR

Un equívoco a deshacer: ¿Qué significa «España»?

«La Lucha de Clases» es uno de sus interesantes sueltos del último número, toca el tema, siempre vivo y palpitante, de Euzkadi. No podemos reservar nuestra opinión. Nos obliga a exponer la alusión que se nos dedica, y además de la alusión el deseo de aportar nuestro esfuerzo, lo más frecuente posible, al esclarecimiento de las nebulosidades—equívocos, si se quiere—en que se ve envuelto el problema de Euzkadi.

De los varios en que a nuestro entender incurre «La Lucha de Clases» al analizar el caso, nos encontramos con que repetidamente se refiere a «España», en abstracto, atribuyéndonos—o haciendo posible que se nos atribuya—la idea, falsa de toda falsedad, de que fuera la nación española y no una o varias, determinadas clase sde ella la que al correr de los siglos tratara de absorber a Euzkadi.

En tan absurdo error nunca ha incurrido nuestro Partido. Hemos sabido siempre hacer un distinguo entre la España que nos sojuzgaba y l. otra España, junto con la cual luchamos para vencer aquella. En el proceso de nuestra vida, iniciada cuando una desgraciada incomprensión había enzarzado ya a distintos sectores de nuestro país en una cruenta lucha de razas, hubimos de entablar una campaña esclarecedora que tuvo que seguir dos direcciones distintas: por un lado fué preciso oponerse al chovinismo que declaraba su enemiga a cuanto no fuera vasco, pero por el otro hubo que traer a razón a un izquierdismo que negaba toda capacidad renovadora a quienes imbuídos de un amo sincero por Euzkadi, y de un deseo de libertad para es, querían conjugar su condición de obreros con su sentimiento nacionalista.

Quemada una primera etapa de nuestra campaña, la razón ha venido a situarse a nuestro lado. Evidentemente, quienes sintiéndose vascos apuntaron a España en su conjunto como enemigo nato de Euzkadi, contra quien había que luchar, bien forzados se verán hoy a reconocer su error. El Estatuto vasco, que inicia nuestra liberación, no ha sido arrancado a «España» por la acción unilateral de los vascos; aliados a éstos, extensas capas de la población española han contribuido a lograr esta victoria sobre el imperialismo hispano, y hoy presididos todos por el Gobierno antifascista de Valencia, juntos debemos de defenderlo y ampliarlo. Pero el reconocimiento de nuestra autonomía y la concesión del Estatuto por el Gobierno Largo Caballero, demuestra al mismo tiempo la existencia de Euzkadi como nación, y la oposición de ésta cuya desaparición se inicia, realidades ambas que cuarenta y un años de política y negociaciones no lograron hacer desaparecer.

Seguir ignorando hoy a Euzkadi como nación, resulta imposible por la existencia del Estatuto. Se reincide, sin embargo, en los viejos errores de antaño cuando se resiste a darle toda la importancia que tiene, y se trata de empequeñecer su problema, falso aún de solución. Los viejos equívocos se reproducen, y en próximos números—¿qué duda cabe!—trataremos de ir buscando su aclaración.

Italia codicia las bases navales mediterráneas

(De nuestro servicio especial). Milán, 14. — En los medios dirigidos fascistas de Milán se desquite sobre el interés vital que tiene para Italia la obtención por este país de determinadas bases navales mediterráneas, que ahora se hallan en posesión de España, después de la victoria de Franco y de acuerdo con éste. El Gobierno italiano—se afirma en los citados medios fascistas—trata por ahora de contemporizar con Inglaterra, pero dentro de poco tiempo le arreará las cuentas a la misma Inglaterra.

Lo que exige el Frente Popular francés a Blum

París, 14. — "L'Humanité", comentando las enormes envíos de italianos a España, dice que el Gobierno Blum no debe cerrar sucumbidamente los ojos a la realidad ni desoir la voz del pueblo francés. Ayer mismo, el Comité del Frente Popular de Narbonne ha votado una resolución demandando al Gobierno Blum prestase al Gobierno inglés para que sea revocado inmediatamente el bloqueo impuesto al pueblo español por el acuerdo de "no intervención" y para que tenga efecto una aplicación práctica absoluta del derecho internacional, impunitamente violado por los Estados fascistas.

EN LOS FRENTER MADRILEÑOS

Los moros que han ido a Guadarrama y la Sierra se mueren por centenares por el rigor del frío

Evitando la muerte de mujeres y niños en la heroica capital de España. - Dos "cazas" leales derriban a "La Paloma Blanca", que era utilizado por el traidor aviador Franco. - El parte del Ministerio de la Guerra

PARTE DEL MINISTERIO DE LA GUERRA. Madrid. - Sectores Sur del Tajo, Guadalajara, Aranjuez y Somosierra, sin novedad.

En el sector de Guadarrama. - En Cerdilla entre Cruz Verde y Santa María de la Nieva, el enemigo atacó violentamente con gran alarde de tanques y morteros y nutrido fuego de fusil y ametralladora. El encuentro fué duro, pero en las pocas horas de combate fueron acallados algunos fuegos enemigos, el cual comenzó a retroceder. La artillería republicana actuó eficazmente, bombardeando las posiciones enemigas y causando muchas bajas.

En los sectores de Madrid, en Valdemorillo y Guadilla del Monte, el enemigo atacó violentamente nuestras líneas, siendo contraatacado con gran energía y consiguiendo nuestras milicias que los fascistas huiesen a la desbandada con numerosas pérdidas. El castigo infligido al enemigo ha sido grande. Merece toda clase de alabanzas la eficaz actuación de nuestra artillería, que, con toda eficacia, cañoneó las filas fascistas.

UNA ACCION FAVORABLE PARA NOSOTROS

Madrid. - Se inició un combate por la carretera de Extremadura, empleándose ametralladoras, cañones, morteros, fusilería y bombas de mano. Contestaron a este ataque los milicianos del batallón "Martínez Barrio". A las dos de la madrugada terminaba el combate de manera favorable para nosotros, pues se conquistó terreno y apenas tuvimos bajas que lamentar.

A las cinco de la mañana los fascistas intentaron un nuevo ataque hacia el Grupo Escolar "Joaquín Dicenta", con ametralladora y fusilería. Fué contenido a tiempo por las fuerzas leales.

A las diez y media se inició el cañoneo por la Casa de Campo en fuego concentrado, corriéndose algunas veces hacia la carretera de Extremadura. A mediodía continuaba el cañoneo.

PERRO MASCOTA, HERIDO

Madrid. - Cuando la lucha era más dura, el perro mascota del batallón "Fernando de Rosas" fué herido. Algunos milicianos salieron del parapeto y recogieron al animal.

Milicianos del mismo batallón encontraron en una trinchera enemiga unas fotografías fascistas, en las que aparecen banderines y transparentes con inscripciones que, por cierto, tienen faltas de ortografía.

DOS PIEZAS ENEMIGAS, DESMONTADAS

Madrid. - En la zona de la Ciudad Universitaria fueron descubiertas dos piezas del 7 y medio, siendo desmontadas por los cañones leales. También se descubrió a varios coches de turismo y a soldados del Tercio que cruzaban los caminos. Nuestras baterías los dispersaron. Casi todas las fuerzas que el enemigo tiene en este sector son del Tercio y de Regulares, vestidos con un uniforme kaki.

DOS "CAZAS" LEALES DERRIBAN A "LA PALOMA BLANCA"

Madrid. - A las 14,50 horas, dos "cazas" republicanas vieron un avión enemigo, "La Paloma Blanca", muy veloz y muy alto, que se cre que el que utiliza Ramón Franco, hermano de

Franco, el generalísimo; nuestros "cazas" le persiguieron, pero dada su velocidad y la ventaja que llevaba a nuestros aparatos, no pudieron atacarle eficazmente. A pesar de ello, las ametralladoras dispararon sobre el avión enemigo. Otro "caza" nuestro, que apareció inesperadamente, atacó de flanco al "Paloma Blanca", y se ha comprobado que en la Laguna de Santillana fué derribado el avión fascista, pereciendo uno de sus tripulantes y huyendo el otro, según han podido comprobar nuestros aviadores.

PARA EVITAR LA MUERTE DE MUJERES Y NIÑOS POR LOS BARBAROS BOMBARDEOS

Madrid. - El delegado de Evacuación obliga a que las mujeres y niños se pongan inmediatamente fuera de las bombas, fuera de los bárbaros atentados de la aviación fascista, debiendo presentarse seguidamente en su organización respectiva para la salida de Madrid, y dirigirse a los lugares que disponga, continuando allí hasta la liberación de la capital. En la actual semana serán evacuados 10.000 niños, instalados en los refugios. Otros 10.000 niños, acompañados de sus familiares, saldrán en breve, y asimismo se prepara lo necesario para que 40.000 personas sean evacuadas de la capital. Se intensificarán las medidas concernientes para la evacuación de Madrid, de forma que solo queden en la capital los elementos combatientes en la vanguardia y retaguardia.

El Socorro Rojo Internacional está preparando una caja con turrones y vino, que enviará a cada uno de los combatientes de los frentes madrileños y de todo España. Una comisión visitó al general Miaja, quien ofreció su apoyo moral y material para la idea tan plausible de que los milicianos celebren su Nochebuena. El S. R. I. ha recibido los mayores elogios de las autoridades españolas. Los donativos se admiten en Abascal, 20, Madrid; y asimismo en todas sus oficinas de todo el país.

LOS MOROS SE MUEREN DE FRIO

Madrid. - La Prensa de Salamanca dice en uno de sus periódicos vendidos a la burguesía -pero que ante la realidad del momento preste no ha tenido otro remedio que modificar su actitud-: Franco ha tenido que cambiar sus planes ofensivos para humanizar la guerra. Además, dice: se ha encontrado Franco con que el ejército rojo es un ejército aguerrido y numeroso, disciplinado y entusiasta. Hace nota, además, que los moros que han venido a Guadarrama y la Sierra se mueren por centenares por el rigor del frío que allí reina, lo cual puede servir a Franco antes de poner en evidencia la pasividad de alguno de su alto mando.

PARA SALVAR UN CUADRO VALIOSO

Madrid. - Un periódico pide al director de Bellas Artes que ponga a salvo el cuadro de Rubens, "Martirio de Andrés", respetado por las bombas y el fuego en el templo de San Andrés de los Flamencos.

Para sacar el cuadro es necesaria una autorización de la Embajada de Bélgica en Madrid. Los alumnos de la Asociación Profesional de Bellas Artes, afecta a la F. U. E., realiza gestiones para que se salve esta obra de arte.

Hoja de block

Hasta ayer habían transcurrido seis años del fusilamiento de Galán y García Hernández. Un hombre frío y sanguinario, mentalmente enfermo, de enfermedad atávica, ajeno a su patria y a su tiempo, inepto y torpe, insensible y sordido, orgulloso y vanal y dominado por crueles afanes de dominación personal, dispuso su fusilamiento. En ese lenguaje absurdo de las castas reales, se llamó Alfonso vece. Era su mote. Pudo, como todos los demás, educar su sensibilidad y armonizarla con el respeto al pueblo de su reino, pero prefirió enriquecerse en las minas del Rif. Se le llenaron de sangre las manos y el espíritu. Volcó sobre las tierras áridas y calcinadas de la estepa marroquí las vidas de sus súbditos. Del territorio de la soberanía española quiso hacer imperio, pero lo convirtió en cementerio. Ensayó ser sanguinario y aprendió el oficio. Fusiló a Ferrer por odio a la cultura. Y por miedo a la libertad rompió las vidas de Galán y García Hernández.

El fusilamiento de los dos militares revolucionarios señala una era en la Historia de España. No solamente por haber provocado el derribamiento de la monarquía, sino por que la reacción espiritual que el hecho produjo en las conciencias cambió la mentalidad de la pequeña burguesía. El pueblo sintió dentro de su carne el desgarrar de las dos muertes. El proletario, y muy especialmente el proletario, ignoraban la existencia de Galán y García Hernández. Igualmente ignoran la de muchos héroes cuyas actividades tienen radiaciones limitadas en los centros nerviosos de las organizaciones locales, tan llenas de vida y de universalidad. Estas masas hicieron, siquiera de manera tardía, símbolos de la Revolución a los dos muertos.

REVISTA DE PRENSA

Unos comentarios de "Mundo Obrero" a la crisis del Gobierno de la Generalidad

"La Voz" dice que la proposición plebiscitaria no puede de ninguna manera resolver nuestros asuntos. "C. N. T." comenta el discurso de Pestaña.

"La Voz": La proposición plebiscitaria no puede de ninguna manera resolver nuestros asuntos. Nadie podrá solucionar nuestros problemas, a no ser con rapidez y energía, sobre la base fundamental de abarcar el plebiscito en el nuevo plebiscito. Sólo con que pensemos en la venganza de millones de víctimas que han hecho los traidores fascistas, podríamos asegurar que el plebiscito sería máximo que el del 16 de febrero.

"Claridad": Trata de la reunión de la U. G. T. y dice que la asamblea de referencia tiene en el plano obrero la misma importancia que la política nacional ante la Sociedad de Naciones. Si bien complejas las dos reuniones que las dos Internacionales han tenido recientemente. España, que va en la vanguardia, ha tenido que resolver muchas dificultades.

Comenta la jornada de hoy en Madrid, y dice: "Perseverar en la lucha sin retroceder. Mañana igual que hoy, las bravas milicias contendrán con su admirable espíritu a las sanguinarias huestes de Franco, que son impotentes de un modo manifiesto para conquistar la capital de España."

"Heraldo de Madrid": En su editorial recuerda la fecha del 14 de diciembre de 1930. Hoy se cumple -dice- el sexto aniversario de los fusilamientos de Galán y García Hernández por los últimos venganzantes de la monarquía cauduca. Son los heraldos de vanguardia en esta lucha cruel e inhumana en que este plantel de héroes figurarán siempre como inmortales. Ellos se alzaron en nombre de la libertad. Y Madrid, que recuerda su gesta, que es la misma, sigue luchando por la libertad emprendida por ellos y continuará haciendo honor a la memoria de quienes dieron su vida por ella.

"Informaciones": Dice que el mundo entero está atravesando por un gravísimo momento. La Sociedad de Naciones, demasiado despojado, va encanzando el problema internacional. Y nosotros estimamos que ha llegado la hora de obrar con la máxima rapidez para resolver de un modo definitivo las cuestiones que afectan a nuestra España, que conscientemente de sus deberes y de su responsabilidad, no pide protección, pero sí desea una estricta justicia en evitación de que una guerra mundial se desencadene.

"C. N. T.": Trata de la confe-

rencia celebrada en el Teatro Apolo, de Valencia, por Angel Pestaña. Dice que la C. N. T. ha ido al Gobierno, consciente de su máxima responsabilidad, para no apartarse ni un momento de los compromisos del pacto ni del bloque antifascista, cuya única preocupación en estos momentos no debe ser más que una: ganar la guerra, para abatir al fascismo internacional. Si Pestaña es consecuente con sus escritos de antaño no podrá contrariar una Diputación provincial con una Federación provincial de trabajadores. Nosotros no renunciamos a ninguno de nuestros derechos sindicales. Nosotros nos reservamos para después de ganar la guerra. Consigna de hoy: vencer y luchar, mientras sea preciso, y mientras la Sociedad de Naciones, con su alta burocracia, resuelve los problemas no internos españoles, sino los internacionales.

"Sindicalista": Comenta lo ocurrido en Málaga al submarino que ha sido atacado por una mayía fascista. Consideramos que a Madrid le gustaría hablar del mar y ver cómo se atacaban en la capital las unidades navales enemigas, ya que Madrid está tan acostumbrado a los combates aéreos realizados por los criminales fascistas, que, con serenidad máxima recibiría sus ataques marítimos.

La jornada de hoy se caracteriza por un descalabro más sufrido por los fascistas, al que se le han hecho numerosas bajas.

"Mundo Obrero": En su editorial de hoy comenta la crisis total del Gobierno de la Generalidad, y dice que es absolutamente preciso por parte de todos los Partidos y organizaciones sindicales catalanas, una unión estrecha para vencer las discrepancias surgidas. Estamos convencidos de que desaparecerán las diferencias ideológicas y saldrá un nuevo Gobierno que servirá indefectiblemente para robustecer el pueblo catalán, y asimismo para robustecer al resto del país español. Estamos convencidos de que el nuevo Gobierno catalán ayudará, como siempre lo hizo, a Madrid, con su disciplina y con el tesón que siempre caracterizó al pueblo catalán, que va a la vanguardia de las libertades y de la democracia. Y agrega: En estos momentos en que se ventila el problema de ganar la batalla al fascismo, el pueblo catalán sabrá oponer sus divergencias ante la grave situación del país español, y reaccionará súbitamente.

EL DOMINGO EN VALENCIA

Desmintiendo unas supuestas agresiones a mujeres, con agujas envenenadas

Se asciende a teniente coronel a Francisco Galán. Combinación de gobernadores. La asamblea provincial del Secretariado de la U. G. T.

ASCENSO DE GALAN A TENIENTE CORONEL

Valencia. - La "Gaceta" publica una disposición de Gobernación ascendiendo a teniente coronel de la Guardia Nacional Republicana a Francisco Galán Rodríguez.

En la parte dispositiva se dice que el ascenso tiene lugar en consideración a los méritos contraídos en la actual campaña por el comandante don Francisco Galán Rodríguez, que se ha revelado en posesión de unas dotes nada comunes para el mando, formando y mandando fuerzas, de las que siempre ha obtenido brillantísimos resultados, constituyendo prueba fehaciente su actuación en el sector del Centro, donde al frente de sus tropas infligió duros castigos al enemigo, resultando herido, no obstante lo cual permaneció al lado de sus fuerzas, de las que no se separó hasta la terminación del combate, probando con ello su temple y arrojo, ya proverbiales en esta familia de héroes.

COMBINACION DE GOBERNADORES

Valencia. - La "Gaceta" publica la siguiente combinación de gobernadores: Nombro gobernador de Badajoz,

España está reencarnada después de los desastres coloniales. El proletariado está en pie. No olvida a sus muertos. Es un semillero de ideas y de recuerdos, de luchas y revoluciones. En este semillero descanzan dos cadáveres: los de Galán y García Hernández. ¡No hacer ruido! ¡No despertarlos! Aquí estamos nosotros para velar su sueño eterno.

TIK.

EN LOS FRENTER DE ASTURIAS

Bombardeo de nuestra artillería sobre Grado

Se confirma que los jetes facciosos ex comandante Pita Romero y ex teniente coronel Martín Alonso, fueron muertos el primero y herido grave el segundo, días pasados, en Grado. - Soldados y paisanos que se evaden del campo enemigo diariamente.

Gijón. - Hoy ha sido otro día de tranquilidad en nuestros frentes. La jornada se ha reducido a la intervención de nuestra artillería del 15,5 que bombardeó eficazmente algunas concentraciones enemigas en Grado y las posiciones que los facciosos tienen en las afueras de dicha villa. Nuestros observadores han confirmado que los disparos de nuestra batería no han tenido desperdicio, causando al enemigo los consiguientes estragos.

El enemigo hostigó nuestras posiciones con mortero y cañón, desde la Cabaña y el Naranco. Por parte del enemigo y desde el Pico del Paisano (Naranco y la Cabaña), se hostilizó nuestras posiciones del Pinar Sitoria y estratibaciones del Naranco, con morteros, sin consecuencias. También empleó una sección del 10,5, que hizo algunos disparos, siendo reducida al silencio por la inmediata intervención de una de nuestras baterías del mismo calibre. El enemigo no logró causarnos baja alguna.

En los demás sectores de nuestro frente, ligero tiroteo de fusil y ametralladora que partió de las filas enemigas y que son la confirmación de la intanquilidad y desasosiego en que viven en las trincheras, temiendo, como es lógico suponer, que nuestras fuerzas emprendan la ofensiva vigorosa sobre sus posiciones y los aniquile, como sucedió el pasado ataque en sus propios reducidos.

MAS EVADIDOS QUE LLEGAN A NUESTRAS LINEAS. - LO QUE NOS CUENTAN

En el sector de Grullas se pasó a nuestras filas el soldado de la quinta del 32, que desde septiembre sirve en las filas enemigas, Casimiro Barreiro. Es natural de Ordoeste (Coruña), pertenecía al Regimiento de Soria, número 27. Había sido excedente de upo. Sin embargo, le engancharon para luchar contra sus hermanos de clase y contra la República.

Interrogado por nosotros, nos confirmó cuanto en días anteriores habíamos informado otros evadidos al Estado Mayor, informes de los cuales se ha reservado nuestra Alto Mando, en lo que se refieren a los aspectos militares, pero que también, son interesantísimos en cuanto se puede informar a la opinión.

Nos reiteró que lo trato a los soldados es durísimo en extremo, más que duro, bárbaro y criminal. Que el alimento es malo y deficiente. Que la moral del soldado, es la moral del autómeta, pues no puede hablar, ni comentar nada que a la guerra se refiera. El que lo haga, aunque no sea más que levemente, lo someten a bárbaros suplicios, para fusilarle más tarde. Ya se

han dado muchos de estos casos. La guerra es algo salvaje e inhumano. Nos comprueba, por otra parte, que los soldados, en su mayoría viven bajo el engaño más feroz, pues no podría él creer jamás cómo se vive entre nosotros y cómo se trata a la gente. La infima franja de Asturias que está en poder de los rebeldes, a los soldados se les hace creer que los tienen a toda Asturias bajo su poder. Y así el resto de España.

También nos confirmó que en el combate de monte Otero, al emprender el enemigo la contraofensiva, de una compañía de falangistas de 115 individuos habían quedado 20; y de otra compañía de soldados, había tenido 70 bajas, en su mayoría muertos. Nos dice que los mandos van cayendo en gran proporción y que para ellos es el terror cuando escuchan los disparos de nuestra artillería, que es lo que les produce gran número de bajas en todos los sectores. Entre las bajas nos confirma se cuentan la del ex-comandante Pita Romero, que fué muerto por nuestros obuses y la del ex teniente coronel Martín Alonso, herido gravemente en uno de los últimos combates.

GOBIERNO GENERAL DE ASTURIAS Y LEON

En nuestra visita de hoy al gobernador interino, nos manifestó que le habían visitado el alcalde de Lena, solicitando autorización para instalar el Ayuntamiento, con carácter provisional, en el palacio del ex-marqués de Regual.

Le visitó, también, una Comisión de vecinos de Mieres, pidiendo se les entregue el maíz concedido por la Dirección General de Agricultura, lo que así se hizo, de acuerdo con el Departamento.

MITINES DE PROPAGANDA

Se han celebrado diversos mítines de propaganda en los pueblos de Moreda, Mieres, Ujo (El Piedroso), Luis Roca y otros.

También se dirigió a los trabajadores y mujeres antifascistas la compañera bilbaína Angelita Varela.

Todos estos actos estuvieron muy concurridos.

A LOS QUE SE INTERESAN POR LOS DETENIDOS

Siguen acudiendo visitas, interesándose por los detenidos, las cuales son perfectamente inútiles por cuanto las libertades, solamente las concede el gobernador en propiedad, que llegará a ésta de un momento a otro.

Nada más tenía que manifestar el señor Gobernador interino, a los informadores de prensa.

NOTICIAS DE SANTANDER

Se da el nombre de Gran Avenida de Rusia a una importante vía de la capital

A causa del temporal de lluvias no se operó en ninguno de los sectores. - Noticias del Ayuntamiento y Gobierno civil

Santander. - A causa de la gran temporada de lluvias que por nuestros frentes tienen lugar, no se ha operado en estos últimos días por ninguno de esos sectores. Todas las acciones guerreras realizadas desde hace cuatro días, quedáanse reducidas a ligeros paqueos sin importancia, desde luego, sin baja ninguna, por lo que a nuestro parte afecta. El enemigo parece haberse cansado de gastar munición tontamente, sin provecho ninguno, tanto es así que de vez en cuando tira algunos tiros, como diciendo: "Eh, que estamos aquí".

Mientras tanto, nuestros valientes milicianos, unos cantas, rien; otros fuman y leen y los demás, comentan en grupos las incidencias de las pasadas operaciones, recordando las muchísimas bajas causadas a los facciosos en los últimos ataques llevados a cabo, con gran pujanza y brío por las heroicas milicias del pueblo.

LA GRAN AVENIDA DE RUSIA

A las doce del mediodía de anteyer, domingo, se celebró el acto magnífico de descubrir la lápida que, desde ahora, dará el nombre de Gran Avenida de Rusia, a todo el trayecto comprendido entre el final del muelle y Cuatro Caminos.

Asistieron a dicho acto el Gobernador interino, señor Ramos, el alcalde y otros que; ahora no recordamos.

La Banda municipal interpretó "La Internacional", que fué escuchada por el numeroso público, descubierto y con el puño en alto, siendo acogida al final con grandes ovaciones. Cuando se hizo el silencio, el gobernador interino pronunció un brioso discurso, del que entresacamos algunos párrafos:

"En las obras iniciadas por el Ayuntamiento de Santander, quizá sea la de mayor envergadura, ésta de la Gran Avenida de Rusia, que enlazará el populoso barrio de Puerto Chico con el no menos populoso de Cuatro Caminos. Queremos que siga recordándose a este

hombre ilustre que, entre las manifestaciones de nuestro agradecimiento y las horas trágicas de la vida porque atraviesa el País, figure en primer plano aquella que con mayor esfuerzo ha ayudado al pueblo español y, en este caso esta Rusia. Creó así yo y creo que conmigo todo el pueblo montañés, vemos con gran simpatía la feliz idea del alcalde, de dar a la Gran Avenida I nombre de esa gran Nación."

"Rusia, con su actitud, ha hecho cambiar la opinión de muchos países europeos, que miraban a España con indiferencia."

"No hace aún muchos días que se recibió de la Unión Soviética en este puerto, viveres y juguetes para los niños. Llor a Rusia, camaradas."

Terminó sus palabras con un ¡Viva Rusia! y a la República Española.

INAUGURACION DE UN GRUPO ESCOLAR

A las once de la mañana del pasado domingo, fué llevada a efecto, como estaba anunciada, la inauguración del grupo escolar "Luis Bello", construido en la calle Rúa Menor.

El grupo se compone de nueve grados, en los que tendrá caída un buen número de niños de esta populosa barriada.

AYUNTAMIENTO

Comenzó ayer su jornada de trabajo el alcalde, presentándose, a primera hora, en Petines, para presenciar el principio de las obras que han de terminar esa calle, hasta el paseo de Sánchez de Porriá, con lo que quedará unido a éste la Gran Avenida de Rusia, mediante una subida cómoda y completamente urbanizada.

Tan pronto tuvo noticias de haber fallecido su compañero de Corporación, el concejal don José Herbón Fernández y de que su entierro sería a las diez de ayer, acompañado por el señor secretario, se personó en el domicilio de aquél para dar el pésame a sus familiares, acompañando el cadáver hasta el portel.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

Ayer siguió la causa instruida por el Tribunal Popular contra los que intentaron asolar el pueblo con sus criminales propósitos

Hay que aplastar al comunismo. Los éxitos fascistas son celebrados ruidosamente. Al pasar los milicianos con el puño en alto, un oficial exclama: "A esos hijos de p... habrá que arrasarlos"

LA SESION DE LA MAÑANA
A las diez y media de la mañana abre la sesión el presidente del Tribunal para seguir la causa instruida contra los jefes militares y oficiales de complemento, comprendidos en la intención de subversión para arrebatar al pueblo las libertades.
El defensor Urriza, solicita se admita una ampliación por escrito de la declaración del capitán Ramos por hallarse enfermo.
El presidente de la Sala deniega lo solicitado.
Sigue la prueba testifical.
Felipe Ortega, suboficial del Ejército, preguntas del fiscal, declara que el teniente del Oso le pidió se sumara a la rebelión.
El capitán Ramos le dió la cifra de que antes eran 40.000, pero que ahora contaban con 40.000.
Se verifican conceptos contra el régimen por este señor, de un odio feroz contra el régimen. La Constitución, para él, era un dechado de imperfecciones.
El teniente Aussin y su hermano, con los oficiales de complemento, celebraban reuniones de enlace para la mejor organización de los criminales propósitos.
Tiene la certidumbre absoluta de la existencia del propósito de matar al teniente coronel Vidal.
Tiene el convencimiento de que todos los que se sientan en el banquillo son fasciosos.
Marcelino González, cabo. Dice que el teniente del Oso, el día 13, se dirigió muy aborrazado a la tropa, afirmando a voces que Franco y Mola habían entrado en Madrid y que toda España era de ellos.
Soldados, dijo, hay que aplastar al comunismo.
En las reuniones se saludaban al estilo fascista.
Francisco Fernández Gayo, declara que el brigada Martín le expuso había noticia de que se iba a asesinar al teniente coronel Vidal.
Encontraron a la oficialidad nerviosa, lo que justifica plenamente las sospechas. Todos los oficiales estaban allí sin haber sido acuerdados.
A él se le expuso del cuartel, pero de acuerdo con otros brigadas, montaron vigilancia.
Los éxitos fascistas son celebrados ruidosamente.
Capitán Beltrán Fernández. Intensificó su asistencia al cuartel. Sobre todo, porque el teniente coronel Vidal, le dió: "Beltrán, haga usted el favor de recomendarle, porque temo pueda ser objeto de algún atentado".
Observó en la oficialidad una actitud notadamente fasciosa. El teniente coronel bajó al patio, al cual acompañó toda la noche.
Refiere la defensa del cuartel. Había, dice, una red de teléfonos, que convergían a un lugar determinado. Como no se podía esperar ataque al cuartel por parte del pueblo, no hicieron otra subversión contra el régimen, la explotación se da ella sola.
Oyó al capitán Ramos la frase dirigida al comandante Anglada: Si a mí me matan, ya sabe usted lo que tiene que hacer.
En el momento vio también un saqueo con camisas fascistas con una cruz bordada en seda.
Con Ortega y el teniente coronel Vidal, se entrevistó con el gobernador para pedirle la disolución del cuartel. Al notificarle ya había recomendado la lista de los oficiales sospechosos al comandante Anglada, él no pudo menos de contestar: ¿Cómo quiere que esa señor haga la lista si él debería enseñararla?
De su entrevista con el gobernador, afirma, salimos desheranzados.
Los oficiales, cuando recibían noticias de víctimas de los hechos se comunicaban por el contrario, las del campo fascioso las celebraban ruidosamente.
Emiliano Martínez, cabo. Por sus convicciones de lealtad, manifestaba su preocupación. Confirma toda la exposición por los que lo preceden.
Al pasar los milicianos con el puño en alto, un oficial exclama: "A esos hijos de p... habrá que arrasarlos".
Teniente Alonso, cabo. Afirma que, estando borracho los días anteriores, escuchó las palabras de Anglada al jefe de la causa, el teniente del Oso, diciendo: "A esos hijos de p... habrá que arrasarlos".
Teniente de Pablo. Considera ajenos de culpa el brigada Aussin y al capitán Ramos.
Hacia el salón de plenas incidentales anunciados a continuación lo que ha venido exponiendo en relación a los encausados.
Vicente Hernández, militar y vapores otros hechos acontecidos. Coinciden todos en la certeza de la labor obrera y criminal que fraguaban los comunistas.
Y se suspende la sesión a la una, para reanudarla a las diez y media.
SESION DE LA TARDE
Abierta la sesión a las cuatro de la tarde, comienzan los testigos militares Esteban Zamora, militar; Angel Ordo, isomero, que no añaden nada de interés.
UNA RADIO EMISORA CAPAZ PARA RADMAR A TCDO EL MUNDO
José Antonio Echevarría, auditor

de guerra, cuyas declaraciones, igualmente, carecen de interés.
A propuesta del fiscal se da lectura a la declaración de Alfredo Samartigo. Entre otras cosas, declara tuvo conocimiento de la existencia de una radio emisora telegráfica. Esta fue encontrada en el almacén. Era muy moderna. Se observaban ligeros averías, que supone a causa de la precipitación en retirarla de donde estaba instalada. Con capacidad para España y todo el mundo. Se suspende también ha actuado poco tiempo, por las señales en el cristal de ensayo.
Terminada la prueba documental, a la cual se dió lectura, el Ministerio fiscal lee su escrito de conclusiones.
Dice se ve obligado a hacer una profunda modificación. Establece el delito de traición, comprendido en el artículo 222, número 7, del Código de Justicia Militar, para los procesados.
Comandante, Fernández Ibañeta capitán Ramos; comandante Velarde Aussin y del Oso, tenientes.
Oficiales de complemento, Mendiguet, Sabajo, del Hoyo y Hernández Picó, también comprendidos en el mismo delito por su relación con los partidos de derecha.
Retira la acusación a Bengoechea, Vicente Aced, La Rosa, Valero, Santamaría, Claudio González, capitanes; Morón, sargento; Portas; alférez; José Luis Arzuabara y P. A. Careaga.
Y, por último, también al capitán Carbajo y teniente Barquero. A estos señores se les sigue otro proceso por deserción al campo enemigo.
Hace uso de la palabra el fiscal argumentando las conclusiones.
Fundamenta, en frases encendidas, su evidencia en la traición, por las estrechas relaciones que sostenían los encausados con el enemigo.
Glosa la labor de éstos, mostrando la culpabilidad en todos los hechos expuestos a través de los testimonios aportados.
Todos ellos tenían que obrar con la cautela que les garantizara el poder maniobrar. Pero ahí están en el ánimo de todos y en el sumario las pruebas del delito establecido.
Termina reclamando justicia y nada más.
INFORMAN LAS DEFENSAS
En primer término, Irujo, se extiende en largas consideraciones, negando existan los cargos que se señalan.
Igualmente lo hace Migoya, quien también se esfuerza por disipar las pruebas existentes y llevar al ánimo del jurado el sentimiento de inocencia.
Y, una vez terminado el informe de este defensor, el presidente del Tribunal suspende la sesión a las siete y media para reanudarla hoy.

ACTUALIDADES HOY, MARTES A LAS TRES

¡¡Dos sensacionales programas!!
Continúa de 3 a 9,30 - ¡¡Butaca, 1 pta - 1 ¡¡pta!!.
Desde las 8 de la noche en adelante, con ABONO, 0,50 peseta

IDEAL CINEMA

HOY, continúa, de 4,30 a 10: Último día del grandioso programa doble CARAVANA (doblada en español) por Charles Boyer, ANABELLA, Conchita Montenegro y Pierre Brasseur; y BAJO PRESION, por Edmund Lowe y Victor Mc Laglen.
BUTACA DE PATIO, 1 PESETA; GENERAL, 0,30 PESETAS
MAÑANA, FORMIDABLE PROGRAMA DOBLE
ESPERAME (en español), por Carlos Gardel, Goyita Herrero y Lolita Benavente; y EL FRAUDE, por Tallulah Bank

Teatro TRUEBA

HOY, CONTINUA, DE 5 A 9,30
¡¡REPRESENTACION de la grandiosa superproducción UFA!!!
MAZURCA
Una joya de la cinematografía eurolea, protagonizada por la sublime actriz, gloria legítima de la pantalla, POLA NEGRI, bajo la dirección experta del gran Willy Forst

Cinema BILBAO

HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30
B. Preferencia, 0,50. B. Patio, 1.
FORMIDABLE PROGRAMA DOBLE
Grandioso éxito de
FIEL A UNA MUJER
IRENE DUNNE y CHARLES BIKFORD
Grandioso éxito de
AMERICAN BLUFF
por LUPE VILEZ y LEE TRACY

Salón GAYARRE

HOY, CONTINUA, DE 5 A 9,30
ULTIMO DIA del gran programa do ble
ORO VIRGEN por JOHN BOLES y SALLY EILERS, y
HOLLYWOOD CONQUISTADO por SPENCER TRACY y PAT PATERSON
Mañana: LA NOVIA DE FRANKENSTEIN y CABALLEROS RUSTICOS.

COLISEO ALBIA

Hoy, martes, continúa de 5 a 9,30
La más grandiosa reconstrucción cinematográfica de la obra maestra de E. Sueé
LOS MISTERIOS DE PARIS
Un film de maravillas. Con los más prestigiosos artistas franceses, MADELINE OZERAY, HENRY ROLLER, CONSTANT RENY y LUCIEN BAROUX

Más notas de las organizaciones

FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS DE EUZKADI

Los especialistas en Química y Farmacia y todos aquellos antifascistas que no estén encuadrados en milicias o movilizadas por el Departamento de Guerra y quieran inscribirse para la compañía de Reserva y para trabajos de retaguardia, deben acudir a Arenal, 3, segundo, domicilio de las J. S. U. de Euzkadi.—El Comité Nacional.

CUARTEL DE MILICIA SOCIALISTAS Y DE LA U. G. T.

Todos los oficiales del primer Batallón U. G. T. "Fulgencio Mateos", deben presentarse en este cuartel hoy, a las diez de la mañana, sin falta. Y todos los milicianos del mismo Batallón, deben presentarse mañana, día 16, a las nueve de la mañana.—El comandante accedente L.

A TODOS LOS COMPRENDIDOS EN LA ACTUAL MOVILIZACION

El Gobierno de Euzkadi ha movilizado a las quintas de los reemplazos de 1931, 32, 33, 34, 35 y 36, facultándoles para engrosar las filas de los Batallones de milicias que más les acomode, y por ello este Batallón creado y controlado por la F. C. D. O., integrado por la juventud obrera, intelectual y deportista sin color político alguno, pero con el mismo afán, afán de lucha por las libertades sagradas del individuo y que ya en estos meses de contienda se ha hecho hueco en la historia, os guarda un sitio en su seno y os invita a que los cubráis seguidamente, para lo cual no tenéis que hacer otra gestión que solicitarlos a cualquier hora en las oficinas de este cuartel, Escuelas Camacho, situado en Irala-Berri. Así mismo se convoca por la prestine a todos los socios de la F. C. D. O., que se encuentren en idéntico caso, a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, de una a tres de la tarde, en las oficinas del Batallón Cultura y Deporte, Escuelas de Camacho.
Se recomiendo a la más puntual asistencia a esta reunión.— El Comité.

BATALLON ESTEBAN SALSAMENDI

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que se han alistado en este Batallón y hayan servido en ametralladoras y transmisiones, se pezonen en nuestro cuartel, Campo Volantín, número 30, hoy, martes, a las once de la mañana.
Al mismo tiempo se convoca a todos los compañeros que hayan quedado para formar la segunda compañía, se presenten hoy, a las cuatro en punto de la tarde. Es necesario la presentación de todos los convocados para facilitar la labor que hemos de hacer con toda urgencia, pues de lo contrario sería retardarla y realizar todos nuestros anhelos más tarde de lo que es nuestro deseo.
Es preciso que todos los compañeros que no se hayan alistado pase a inscribirse lo antes posible, pues es tan enorme la animación que existe que en breves días quedará cubierto el cupo del Batallón.
¡Comaradas, no desanimaros! Tened en cuenta que aquí se os recibe como buenos camaradas y os ponemos en vuestro conocimiento que las horas de inscripción son todos los días de diez a uno de la mañana, y de cuatro a siete de la tarde.—El responsable del Batallón.

Salón OLIMPIA

HOY, CONTINUA, DE 5 A 9,30
ULTIMO DIA de la inolvidable superproducción
SOR ANGELICA
por LINA YEGROS RAMON DE SEN EMBENAT y el niño ARTURITO GILRELLI
Mañana: LA ESTATUA VENGA DORA y BALAS DE PAPEL

Teatro Buenos Aires

Hoy, martes, continúa de 5 a 9,30
¡UN FORMIDABLE PROGRAMA DOBLE!
La maravillosa fantasta cinematográfica
MUSICA Y MUJERES
ENCANTO PARA LA VISTA, DELEITE PARA EL OIDO
La espléndida comedia dramática
LA MUNDANA
con KAY FRANCIS y GEORGES BRENT

TEATRO CAMPOS ELISEOS

SECCION DE 5 A 9,30
El intenso drama de W. S. Van Dyke,
Justicia
por PHILLIPS HOLMES, WALTER HUSTON y ANITA PAGE.

SALON VIZCAYA

Hoy, programa doble
Ken Maynard, en EL CUATRE-RO, y la emocionante obra de misterio, JUDEX

Teatro Arriaga

Hoy, programa monstro:
LOS MILLONES DE BREWSTER
con J. Buchinay y Lili Damita
EL ARRABAL
con Wallace Beery, George Raft y Jackie Cooper
Mañana, gran programa:
EL AVENTERO AUDAZ y
LA DAMA DEL BOULEVARD

Talleres Revilla

Electricidad de automóviles
Servicio de reparaciones y venta de accesorios. ELCAÑO, 4. Telf. 13.151.

EL DOMINGO EN BARCELONA

La C. N. T. y la F. A. I. no tienen el propósito de dirigir la revolución una vez acabada la guerra

Entienden que aquélla debe ser obra de todos los partidos proletarios que luchan contra el fascismo. Hacia la creación de una zona internacional en el puerto de Barcelona.—En torno a la crisis de la Generalidad

EN TORNO A LA CRISIS DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona. — «Trebals», órgano del Partido Socialista Unificado de Cataluña, ocupándose de la crisis planteada en el Gobierno de la Generalidad, la comenta y dice, entre otras cosas:
«La labor que asignáramos a este Gobierno, diversas veces ha sido claramente expresada en nuestras columnas: restablecer la disciplina social que los propios dirigentes de la C. N. T. reclaman en mítines, declaraciones y artículos; hacer cumplir los decretos aprobados en Consejo por los representantes de las dos Sindicales y grupos antifascistas; organizar Cataluña de la mejor manera para, con los luchadores de Madrid colaborar eficazmente para intensificar eficazmente la defensa de nuestro territorio contra ataques tan posibles como inminentes. Todo esto, claro está, de acuerdo con las obligaciones contraídas por nuestro partido, está reconocido como necesario por elementos responsables de los principales sectores obreros y grupos de izquierda.
Ahora, en el momento de haber tomado estado público la crisis del Gobierno de la Generalidad, nos place repetir nuestros puntos de vista, más convencidos que nunca de que son indispensables para llevar a buen fin la lucha terrible que nuestro pueblo mantiene contra el ataque del fascismo internacional.

LO QUE SE ANUNCIA

Barcelona. — Se da como seguro que el nuevo Consejo de la Generalidad que se formará mañana lo presidirá el señor Compañys, que al propio tiempo será consejero-delegado.

ZONA INTERNACIONAL EN EL PUERTO

Barcelona. — El consejero de Economía celebró una reunión a la que asistió el Cuerpo consular acreditado en Barcelona. El consejero expuso en líneas generales el proyecto de creación de una zona internacional en el puerto de Barcelona. Se acordó entregar copia del proyecto a cada cónsul y celebrar el próximo día 21 una nueva reunión para tratar del asunto.

UN MITIN DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

Barcelona. — Esta mañana, en el cine Rodé, se celebró un mitin organizado por las Juventudes Libertarias de Las Cortes. Hablaban los camaradas Sosa, Bart, Sánchez y Briones.

Todos ellos pusieron de manifiesto la imperiosa necesidad de no dar tregua al enemigo en la lucha entablada contra el fascismo, a fin de lograr su completo aniquilamiento.
Defendieron también la unión de todos los trabajadores que forman el frente antifascista, para conseguir la obra común que todos nos hemos impuesto, de vencer al enemigo.
Agregaron que la C. N. T. y la F. A. I. no tienen el propósito de dirigir la revolución una vez acabada la guerra, sino que entienden que aquélla debe ser obra de todos los partidos proletarios que luchan contra el fascismo.

EDITORIAL IBANEZ

GRANDES TALLERES TIPOGRAFICOS
Especialidad en la confección de cartelera y programadas para espectáculos
General Salazar, 6 BILBAO Teléfono 12663

¿NO VE USTED BIEN?

En la Optica FACUNDO

encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica.
No confundirse: SAN FRANCISCO, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.500, y GENERAL CONCHA, 30, teléfono 15.771.

En el Euzka'duna

El pasado domingo jugaron el primer partido de pelota a cesta-burta Onandía y Areltío, que luchaban fajá roja, contra el trío Ramos IV, Allende y Lasa, con distintivo azul, sacando del cuadro once los primeros y del once y medio los segundos. Quedó el trío en 36 tantos para 40.
En el segundo, Teodoro y Gurreaga contra Marquines y Aramburu. Ganaron los azules por 4 tantos.

—Ayer, lunes, Marquines y Arribond, rojos, se enfrentaron con Encarnación y Gurreaga, azules, ganando Marquines los últimos que dejaron en 28 para 40 a sus contrarios.
En el segundo partido contendieron Chiquito de Oñate y Jaurizgui contra Aguirreaga y Durallde, con triunfo para los segundos, que dejaron a sus contrarios en 32 tantos para 40.

MAS CARNE AL MATADERO

Los facciosos llaman las quintas de 1923 y 1924

Bayona. — Un decret de la Jefatura fascista de Burgos, publicado en el D. O. de la Junta Nacional de Burgos, da cuenta de la llamada a filas de los reemplazos de 1923 y 1924, los cuales se presentarán en el plazo máximo de 48 horas.

ANUNCIOS ECONOMICOS

PARTOS. Doña Eugenia Pascual. Practicante y profesora. Habilitaciones para casos de su profesión. Somera, 14, tercero. Teléfono, 11.407.
A 40 PESETAS hechura de traje con forros. Sastre de moda. Doy vuelta a abrigos. Somera, 20, primero, Oriz.
BAR TRIUNFO. Ledesma, 1. Teléfono, 10.429. Meriendas. Bocadillos. Comidas económicas. Los mejores vinos de Rioja.
ARCHIVOS ESTATALES

Del ambiente bilbaíno

Inauguramos hoy esta sección, mirador desde el cual atisbaremos la actualidad bilbaína en sus aspectos más interesantes, abierto siempre a las recias brisas populares y a los intereses generales del vecindario.

Animados de firmes propósitos para defender todas las causas justas, vincularemos principalmente nuestra atención en aquellos problemas de mayor trascendencia que surjan en la villa, a los que dedicaremos el comentario que honradamente pudiera merecernos.

Con una ejecutoria de crítica razonada y respetuosa, aplaudiremos sin reservas todo aquello que por su bondad se lo merezca, aplicando también, con el debido rigor, las públicas censuras para todo lo que juzgemos perjudicial y pernicioso a los elevados intereses que se ha propuesto defender Euzkadi Roja.

Este, pues, será nuestro norte, y a él atemperaremos el máximo esfuerzo que sirva con fidelidad los fines que nos animan.

NOTA DEL DÍA

El subdirector general de Seguridad, señor Orueña, facilitó ayer a uno de nuestros compañeros una relación sobre sanciones impuestas a gentes que ocultan monedas de plata y a otras que atesoran ilegalmente capitales.

La medida nos parece acertada y toda la energía que se emplee en castigar a estos "acaparadores" nos parecerá poca.

Nosotros entendemos que esos actos tienen una calificación perfectamente exacta: sabotaje al régimen. Y quienes en tal delito incurran no son acreedores de ninguna consideración. Las dificultades que hoy se advierten para conseguir el cambio de un papel moneda.

de realizar, se debe a esos sujetos que retienen la plata en cuantiosas proporciones. Por ello juzgamos muy lógicamente la actitud del señor Orueña y sus propósitos de continuar persiguiendo a los ocultadores de monedas, aunque discrepamos en lo que respecta a no facilitar sus nombres "para conocimiento público". Esto debe hacerse ya que el pueblo debe, también, saber quiénes son los causantes de que se entorpezca la vida, causando molestias y originando dificultades para las transacciones diarias con el comercio.

En estos momentos tan llenos de sacrificios para todos, resulta impudente guardar ciertas consideraciones con los que, de una manera harto perjudicial, realizan actos que tienden a herir el normal desenvolvimiento de la República y de Euzkadi. Y esto, mirado como se quiere, no es otra cosa que fascismo.

Ayuntamiento

El alcalde, señor Escroca, no tenía noticias interesantes para los periodistas. Despachó la firma diaria y recibió algunas visitas para tratar asuntos de trámite.

Diputación

Ayer celebró sesión la Comisión gestora, despachando el orden del día, compuesto de diez y seis asuntos, la mayoría de los cuales fueron aprobados. El camarada Laiseca no tenía tampoco nada notable para los reporteros. Unicamente en la Secretaría particular se nos entregó una relación de donativos entregados en dicho departamento y que es la siguiente:

Taller de equipos de la Naval, 71,20 pesetas; Alejandro Altube (un día de haber), 11,70; Mariano García, 25; Personal subalterno del Instituto y Escuela de Comercio, 89,60; Segundo maquinista del buque «Ariza-Mendi», 20; José Amézaga, 1; Obreros de «El Pueblo Vasco», 50; Batallón número 32 de la U. G. T. (para los huérfanos de los milicianos), 2.190,95 pesetas.

Total, 2.459,45 pesetas.

UN AVISO DE LA ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS

Habiendo en esta Lista de Correos bastante correspondencia dirigida a milicianos, la cual no ha podido ser entregada por llevar mala dirección o dirección insuficiente, se advierte a los milicianos que esperan recibir correspondencia que no ha llegado a su poder se pasen por la Lista de Correos de Administración Principal para ver si entre dicha correspondencia puede hallarse la dirigida a alguno de ellos.

LAS FARMACIAS DE GUARDIA

El turno que corresponde para el servicio farmacéutico en el día de hoy es el siguiente:

De una y media a tres de la tarde: Mutiozábal, Arsenal, 4; Equillor, Artacalle, 35; Aristegui, Jardines de Albia; Martín Moro, Gran Vía, 29; Molinero, San Francisco, 19; Robador, General Eguía, 4.

De ocho y media de la noche a nueve de la mañana: M. Molina, Colón de Larreategui, 12; Somonte, Correo, 4.

LO QUE SE PIERDE

En las oficinas de la Guardia Municipal se halla depositada una libreta de racionamiento a nombre de Julia Rubio y otra de pan que pertenece a Francisca Martínez.

ACCIDENTES DE TRABAJO

Encontrándose trabajando en la Harina Panadera José Villegas, de sesenta y seis años, que habita en Uzarrutia, 24, sufrió un accidente al ser cogido por una máquina.

Sufrió una herida con desgarré en la mano derecha.

Fue curado en la Casa de Socorro del Centro, a las cinco de la mañana de ayer.

—El empleado municipal Julián Pascual sufrió otro accidente de trabajo.

Produjese erosiones en la nariz y región frontal, dedo medio de la mano derecha y conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del Ensanche, donde fué curado.

RESBALONES Y CAIDAS

De lesiones sufridas por caídas en la vía pública, fueron asistidos en diversos centros benéficos los siguientes ciudadanos:

Antonio Pérez, de doce años, de distensión ligamentosa en la mano izquierda.

Gloria Goyenechea, de ocho años, de

herida contusa en la cavidad bucal y avulsión incompleta de varios dientes.

María Luisa Caballero, de diez y seis años, de herida contusa en la región parietal izquierda.

José Luis Calvo, de diez y seis años, herida contusa en la región nasal.

¡CUIDADO CON LOS PERROS!

Por mordeduras de perros fueron asistidos en los centros benéficos:

Celestina Urquiza, de doce años, y José Malloa. Los canes fueron recogidos para ponerlos en observación.

UN HACHAZO

Estando cortando leñas se produjo una herida incisa con el hacha María Nieves Ortueta, de ocho años de edad, siendo curada en la Casa de Socorro del Centro.

DONATIVO

En la Santa Casa de Misericordia de esta vía se ha recibido la cantidad de seiscientos pesetas, entregada por una persona caritativa en concepto de limosna para las necesidades de dicha benéfica institución.

QUEMADA CON AGUA HIRVIENDO

La niña de cuatro años Marcela Valdés, se produjo en su casa quemaduras en la cara, de primer grado, al caersele un recipiente que contenía agua hirviendo.

¡DURO CON ELLOS!

Nueva relación de multas impuestas por este Departamento de Comestibles Sólidos y Ayuntamientos:

José María Zárate, por vender pimientos morrones a precio abusivo, 25 pesetas; Jauna Biribinda, por idem idem idem, 10; Bernardo Zubirremería, por vender castañas a precio abusivo, 25; María Fuen, por vender ajos a precio abusivo, 25; Angel Astorqui, de Algorta (panadero), por vender pan frito de peso, 500; Araceli Campio, por vender gallinas a precio abusivo, 10; Carmen Echevarría, por vender aves a precio abusivo, 50; Francisco Goicoechea, por vender pimientos morrones a precio abusivo, 50; Ismael Villota, por vender bonito a precio abusivo, 100; Lucía Arrieta, de Múgica, por haber vendido gallinas a precio abusivo, 25.

SITUACION DEL TIEMPO

Una profunda depresión (950 milibares) tiene su centro al Norte de Escocia y extiende su acción hasta el mar Cantábrico, donde sopla el viento del Sudoeste, fuerte. La presión es superior a 1.020 milibares al Sur del paralelo 40 y hay presiones medias en el Mediterráneo, Europa Central y Alemania.

Tiempo probable durante la tarde y noche de hoy y la mañana del 15: Viento del Sur, fuerte. Cielo nuboso y claro; algún chubasco del Sudoeste, en la mar.

Ofrecimiento aceptado

Valencia. — El ministro de Sanidad ha aceptado la colaboración ofrecida por los doctores Sacristán, Madinaveitia, Márquez, Del Río Horteiga y Chalmeta, que se han hecho cargo de los servicios que les han sido encomendados.

Partes del Consejero de Defensa de Euzkadi

El del domingo

En el día de hoy no se ha operado en ninguno de nuestros frentes, y únicamente ha habido actividad artillera y de aviación, bombardeando las posiciones enemigas del frente de Villarreal, en las que les hemos causado bastantes bajas, a juzgar por el movimiento de ambulancias que se ha observado en la carretera de Vitoria a última hora de la tarde.

El enemigo, por su parte, bombardeó con artillería las poblaciones civiles de Merquina y Elorrio, sin consecuencia, y con aviación, las de Ochandiano y Ubidea, causando algunas bajas entre el paisanaje.

El de ayer, lunes

La aviación enemiga apareció a media mañana sobre Ochandiano en vuelo de reconocimiento.

En el frente de Villarreal se ha sostenido intenso fuego contestando al enemigo que pretendió hostilizar desde sus posiciones. For el ala derecha del sector de Salsmendí se ha conseguido un ligero avance, que ha mejorado las posiciones anteriores.

En el sector de Guipúzcoa, nuestras tropas han ocupado Isasagüendi, sobre la villa de Escoriaza. En el resto de los frentes, sin novedad.

Impresiones diarias de los frentes vascos

(De nuestro enviado especial Nicolás Guereñain)

Como nota predominante de estos días, tranquilidad en todos los frentes del País Vasco. Las condiciones atmosféricas, factor principalísimo en la guerra, influyen de manera decisiva en la marcha de las operaciones. La dura brega de nuestros soldados durante los días anteriores, la lucha contra los elementos a la intemperie, hace que se tengan que moderar los afanes de ataque y que tenga que frenarse el ímpetu combativo de las Milicias para evitar su agotamiento. Conseguidos los objetivos que señala el mando, los días posteriores han de dedicarse a fortalecer las nuevas posiciones y a que descanse los batallones, entendiendo, como desean, el limitarse a vigilar al enemigo y contestar a su fuego. Jamás, por mucho que quisiera, el cronista podría llegar a dar una impresión real de las duras condiciones en que se lleva la lucha, estamos haciendo una guerra de verdad, si, señores, de verdad y luce falta que esto llegue al ánimo de todo el mundo; la cantidad de elementos de combate y el número de fuerzas combatientes, da una envergadura enorme al conflicto. Yo brindaría al Gobierno Vasco una idea que si llevara a la práctica quitaría fuerza de resultados provechosos: los días que el movimiento de tropas le permitiese se pudiesen destinar uno o dos autocares a recoger a los apresurados que creen se llevan las operaciones con lentitud (fiscalizar bien, no fuera a colarse entre ellos algún presuroso mal intencionado) y hacerles dar una vuelta por los distintos frentes de combate, en la seguridad de que una vez convencidos de las terribles circunstancias en que se lucha, se moderarían un poco sus arrolladores afanes de avanzar a costa del sacrificio de los otros y se arrioriarían radicalmente en su manera de pensar.

Nuestra artillería ha continuado su acertada labor de las anteriores, bombardeando con gran eficacia las posiciones enemigas y enviando alguno que otro recuerdo a Villarreal, como anunciadote su próximo fin.

Nuestros aviones operaron el día de ayer con bastante intensidad, sin que hayan podido actuar durante el día de hoy por el estado del tiempo.

La aviación enemiga actuó ayer bombardeando Ochandiano y Ubidea. Hubo que lamentar algunas víctimas. Este hecho doloroso debiera servir de enseñanza y seguir en cuanto se anunciara la aviación enemiga, las instrucciones que en todos los tomos han sido dadas por las autoridades competentes. Es preciso que todo el mundo se guarde en los refugios destinados al efecto y al que le sorprenda la aviación estando en el campo que se tumbe sin hacer ni un movimiento y no salir de los refugios ni levantarse del suelo hasta tanto no haya desaparecido el peligro. No hacerlo así es imprudente, a nada conduce, puesto que no es valor, sino justicia, exponer una vida que puede ser necesario.

Durante el día de hoy ha habido nueva incursión de los aparatos fascistas, a pesar de las pésimas condiciones atmosféricas; pero la razón es que el enemigo tiene aeródromos próximos a la línea de fuego, como es el de Vitoria, y sin que en su ruta tenga que salvar ninguna montaña, por lo que más fácilmente, de momento, puede realizar su labor; afortunadamente, no ha habido desgracias que lamentar.

Se ha tomado la posición de Isasagüendi, en el sector de Elorrio, de gran valor estratégico y que domina la villa de Escoriaza, movimiento llevado a cabo con gran acierto y sin bajas por nuestra parte.

Camaradas: Leed EUSKADI ROJA



El plano del Madrid inexpugnable, donde se están desarrollando los combates que, a una con la ofensiva del resto de los frentes, batirá al fascismo

UNA CONFERENCIA DE ANGEL PESTAÑA

Según el líder del Partido Sindicalista, los Sindicatos no serán nunca expresión de una organización política

Aseguró que la C. N. T., por ser una organización apolítica, o tiene que crear un partido político para seguir gobernando, o ingresará en el Partido Sindicalista

Valencia, 13. — En el teatro Apolo dió el domingo una conferencia el líder del Partido Sindicalista, Angel Pestaña, sobre el tema «Debe desaparecer el Partido Sindicalista?»

La contestación a esta pregunta la dió el orador al final de su conferencia.

Estudió varios problemas, entre otros el de la estructuración de una nueva economía y una nueva política para que la sangre que se está vertiendo no sea estéril.

Preguntó quiénes son y qué pretenden, sin dirigirse a nadie, pero aludiendo claramente a la C. N. T. Explicó el funcionamiento del Partido Sindicalista, diciendo que todos sus elementos habían actuado anteriormente en organizaciones apolíticas de corriente anarquista, y que en el momento de la separación fueron juzgados duramente, diciéndoles que se habían vendido por una cartera o por un acta de diputado.

El Partido Sindicalista se creó para recoger las aspiraciones políticas que existían en el fondo del movimiento sindical confederal, aunque así no se interpretó. La necesidad ha obligado a los que combatían nuestro pensamiento a aceptar hoy responsabilidades en la gobernación del Estado.

Discursó acerca de lo que sucederá al día siguiente de nuestro triunfo sobre el

fascismo, para llegar a la conclusión de que la C. N. T., por ser apolítica, o tiene que crear un partido político a quien seguir gobernando con todas las demás fuerzas antifascistas, o ingresará en el Partido Sindicalista. Los Sindicatos no serán nunca expresión de una organización política.

Por éstas y otras muchas razones, nosotros estamos dispuestos a disolver el Partido Sindicalista. Mañana no habrá lucha por el predominio de una tendencia sobre otra, sino por rehacer, por reconstruir lo que el enemigo destruye y lo que nosotros nos vemos obligados a destruir. Será necesario aunar todos los esfuerzos en un sentido de sacrificio y de reconstrucción, y los matices que nos separan no deberán servir para luchar, sino que han de servir para mejor realizar esa obra de reconstrucción a que estamos obligados.

«Los elementos republicanos tienen la completa convicción de que van a verse notablemente disminuidos, casi desaparecidos. Tienen la puerta abierta para unirse a nosotros los que honradamente han combatido para el aplastamiento del fascismo, aunque mañana se vean desplazados por las nuevas tendencias.

«Luchamos — terminó diciendo — por el triunfo de la guerra y por el triunfo de la nueva España.

Regreso del batallón "Malatesta"

Después de una dura brega por las montañas asturianas, regresó hoy a Bilbao el Batallón "Malatesta", núm. 2 de la C. N. T.

Hace 37 días que salieron de Bilbao plétoricos de entusiasmo, para aquellos frentes, en momentos en que la lucha en Asturias era constante y hacía presagiar encarnados combates entre nuestras fuerzas y las columnas que en la región galaica organizaban nuestros compañeros enemigos, con el propósito de invadir y someter el primer Asturias, y después la Montaña y Euzkadi.

La lucha constante en que se vivía, y el deseo de acabar con la pesadilla de Oviedo, fué el factor determinante que impelia a nuestros compañeros para desplazarse a aquella región.

Han intervenido con éxito en

algunos combates, y con tanta fortuna, que las bajas que tienen que lamentar son mínimas.

Su deseo hubiera sido no regresar a Bilbao hasta después de tomar Oviedo, pero por motivos que al Estado Mayor convendrán, los tendremos entre nosotros sin haber cumplido su deseo.

Vuelven de nuevo entre los suyos para, después de algún descanso, puesto que 37 días consecutivos de actuación en los parapetos pesa sobre la resistencia física de los hombres, volver de nuevo a la lucha en los frentes de Euzkadi.

Nosotros, que en espíritu estuvimos a vuestro lado, os damos la bienvenida en nuestro hogar y en el de todas las Milicias confederates.

LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

Portugalete

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. — Se convoca a asamblea extraordinaria para hoy, martes, a las siete y media de la noche, en el local de la Casa del Pueblo, calle Sabino de Arana, con el fin de dar lectura al nuevo reglamento de los Estatutos y proceder al nombramiento de un delegado para que acuda a la reunión del pleno.

A LOS FAMILIARES DEL BATALLÓN "ROSA LUXEMBURGO" — Todos los familiares que deseen enviar un paquete a los milicianos del batallón "Rosa Luxemburgo", pueden entregarlos en el local del Partido Comunista.

INAUGURACION DE UNA ESCUELA DE PARVULOS. — Mañana, miércoles, se inaugurará una escuela de parvulos, situada en la calle de Atarazanas, con capacidad para unos ochenta niños.

GRAN VELADA DE VELA. — Mañana, miércoles, día 16 del corriente, actuará en el Teatro Principal de esta villa el notable Grupo artístico "Frente Popular", siendo los beneficios que se obtengan para la benemérita entidad Asistencia Social. El programa por el cual se ha de registrar esta velada es el siguiente:

1. "El primer torro". (Aconsejamos a los próximos casaderos no dejen de presenciar esta obra).
 2. "Robo en despoblado". (A los maridos que sufren las iras de su media esposa, les rogamos acudan a compañías de ellas para hacerles ver lo imprescindible de su conducta).
- La velada comenzará con un magnífico recital de música, interpretándose escogidas obras de concierto y bailes. En los entreactos hará las delicias de las muchachas románticas, que sueñan con la leyenda del príncipe azul, el dúo de canto del Grupo, interpretando canciones y milongas argentinas. La música estará a cargo de los ejecutantes Carmelo Martínez y Juan González, tocador de guitarra, el primero, y bandurrista, el segundo.

OTRA VELADA A BENEFICIO DEL HOSPITAL DE SANGRE. — En vista del enorme éxito obtenido en la velada celebrada el viernes en el Hogar de la Mujer Moderna, a beneficio del Hospital de Sangre, hoy, martes, se repetirá, esperando del pueblo de Portugalete pondrá a contribución nuevamente sus elevados sentimientos humanitarios.

La velada se celebrará en el Teatro Principal, a la misma hora; y la adquisición de localidades puede hacerse en el Hogar de la Mujer Moderna.

Café de Federico y peluquería de Pedro Díez.

Erandio

VISITA DE ESCUELAS. — En la mañana de ayer, el alcalde, acompañado del capitán señor Michelena y del secretario de la Corporación municipal, han efectuado una visita a diversas escuelas de la zona rural, cuyo curso ha dado comienzo hace unos días y para comprobar sus necesidades y número de matriculas.

LOS QUE CURAN EN EL CUARTO DE SOCORRO. — Durante el pasado mes de noviembre, en el Cuarto de Socorro de la zona de Alzaga, se han efectuado las siguientes intervenciones: leves, 190; reservados, 2; graves, ninguna. Total, 192.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. El S. R. I. (Sección Erandio), convoca a una asamblea extraordinaria para hoy, martes, día 15, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, con el fin de dar lectura y aprobar los Estatutos, procediendo así mismo al nombramiento de un delegado para la próxima sesión del pleno. Por ser los asuntos a tratar de gran importancia, se recomienda la más puntual asistencia.

El orden del día que registrá es como sigue:

1. Lectura del modelo de Estatuto por el cual ha de registrarse el S. R. I. de Euzkadi.
2. Nombramiento del delegado al pleno.
3. Reforzamiento del Comité local.
4. Proposiciones varias.

PARTIDO COMUNISTA. — A todas las familias de los milicianos del Partido Comunista que pertenecen a los batallones de Rosa Luxemburgo y desean enviar ropas y otros objetos a los suyos del frente, se les advierte que pueden hacerlo todos los días por mediación del cuartel de Milicias de Urbarrí.

—Recomendamos a todos los reclutas que pertenecen a las quintas del año 1930 y del 1931, lo mismo de tierra que de mar, pertenecientes al Partido Comunista, simpatizantes y lo mismo a los que no pertenecen a ningún partido y se encuentren dentro de los años indicados, pasen por los locales de nuestra organización todos los días, de las cuatro de la tarde en adelante, para enterarse de asuntos que a ellos les interesa. Se requir sin demora vuestra presencia.—El responsable del Radio.

Baracaldo

FARMACIA DE GUARDIA. — Para hoy le corresponde el turno de guardia a la farmacia del señor Saturtún, de la calle de Portu.

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Aún existen administradores de caseríos que dicen a los «nekazaris» que las rentas de Santo Tomás deben pagarse en billetes de los antiguos

Y como es necesario terminar con el engaño, el subdirector de Seguridad impone algunas multas; pero es más práctico meterlos en la cárcel, además de sancionarlos económicamente. Es muy conveniente saber los nombres de estos saboteadores de las disposiciones del Gobierno de Euzkadí. Interesantes manifestaciones del consejero de Sanidad. Visitando los Departamentos.

En la Presidencia

DICE BASALDUA
A la una de la tarde, el secretario particular de la Presidencia, recibió la visita de los informadores, a quienes dió cuenta de que a las once de la mañana se habían reunido en Consejo los miembros del Gobierno, bajo la presidencia de Aguirre.

EL CONSEJO

Se reunieron en Consejo los miembros del Gobierno vasco, presididos por Aguirre. La reunión se prolongó hasta cerca de las dos de la tarde, hora en que se suspendió para que los consejeros almorzaran. El Consejo tenía su reanudación a las cinco de la tarde.

En Trabajo

LA JORNADA DE AYER
El camarada Toyos, antes de marchar a la reunión del Gobierno, estuvo despatchando en su oficina algunos asuntos.

En Sanidad

MANIFESTACIONES DEL CONSEJERO
Aprovechando un intervalo entre las visitas que recibe el titular de este Departamento, sostuvimos con él una conversación. Recogimos de sus informaciones algunos datos interesantes.

En primer término nos ocupamos del último decreto aprobado sobre higiene rural, asunto éste cuya rápida ejecución es uno de nuestros anhelos, ya que hasta ahora esta faceta estaba muy abandonada, y era la insuficiencia de higiene en caseríos y todos sus parientes como la incubadora en gérmenes precursores de muchas enfermedades, principalmente de la tuberculosis, ya que el porcentaje de la zona rural en este aspecto es aterrorizante. Seremos veladores para que la higienización de las referidas zonas, y aun de caseríos aislados, sea un hecho lo más rápidamente posible. Este problema, que tan ligado está a la economía del país, pues la agricultura es la base de futuras riquezas, lo resolveremos satisfactoriamente, y el porcentaje de enfermedades de los agricultores descenderá notablemente, como ya ha sucedido en otros países, principalmente en Norteamérica, donde se ha llegado a reducirlo a la mínima cantidad, tanto en enfermedades como en mortalidad. Contamos con asesores técnicos muy competentes y su dedicación es cosa de estudio, tesón y perseverancia.

Después discurremos la conversación sobre los sellos pro hospitalales. Referente a ello, dijo que, precisamente, había visto los diseños de los sellos que se van a poner en circulación, los cuales, con algunas variantes, son muy adecuados. Nos hemos puesto de acuerdo y se optará por la circulación obligatoria de los sellos; esto no obstante, nosotros, por nuestra parte, y con el fin de recaudar

fondos voluntarios para los fines de sostenimiento de hospitales, pondremos huchas en los establecimientos públicos, bares, cines, etcétera. Hay que tener en cuenta que al público no se le debe gravar desmesuradamente, pues todo impuesto y gravamen es oneroso, y muchas veces con aportaciones voluntarias se pueden llenar muchas necesidades, que de otra manera no serían factibles. Así lo hacen en otras naciones que van a la vanguardia de asuntos sanitarios, y por estos medios sostienen establecimientos de gran envergadura.

Nuestra red de investigación la hemos ampliado lo máximo posible, y sólo por este medio se puede evitar la propagación de males tan funestos, no sólo para los individuos presentes, sino también para las generaciones futuras. EXÁMENES DE ENFERMERAS
Ayer comenzó en el salón de consultas del Hospital de Basurto los exámenes para las enfermeras que han acudido al curso el sábado clausurado. Ayer han correspondido a los números del 1 al 200 y se examinarán en orden correlativo 200 cada día, hasta llegar al total de la matrícula, que ha ascendido a 1.150. De modo que las enfermeras ya bien norma, calculando su número, y las que se examinan cada día para acudir cuando les correspondan.

En Asistencia Social

NADA DE PARTICULAR

Cuando acudimos a la hora de costumbre a Asistencia Social, nos encontramos con que el consejero, camarada Gracia, habiase trasladado a la Presidencia, donde se estaba celebrando el Consejo semanal.

En Agricultura

A LOS ESTABLECIMIENTOS DE SEMILLAS

En la Dirección general de Agricultura se nos ha notificado que recomendamos a los establecimientos expendedores de semillas la obligación en que están de inscribirse como tales en este Departamento, en orden al decreto que apareció en el «Boletín Vasco» el día 4 de los corrientes. El plazo para la susodicha inscripción caduca el día 19 del actual. Si alguna duda tuvieren los expendedores de semillas, pueden acudir a este Departamento, sección de Asuntos Generales, donde se les explicarán. A los que no lo hicieron se les impondrán las sanciones a que se hagan acreedores.

También se nos ha manifestado que se siguen recibiendo contestaciones a los formularios que se envían a los diversos pueblos acerca de los caseríos, rentas que

satisfacen, ganado que poseen, número de habitantes, etc. En esta faceta se quiere hacer un estudio a fondo, y para ello se ha notificado a todos los economos para que envíen una detallación de la natalidad de los pueblos retrospectivamente hasta dos siglos. Queremos tener un fichero perfecto de las genealogías, cuyo estudio puede ser muy ventajoso, tanto para la labor de este Departamento como para los mismos nekazaris.

En Industria

SIN NOTICIAS

Por haber acudido al Consejo del Gobierno vasco el titular, camarada Aznar, no hubo noticias para la Prensa en este Departamento. El secretario particular nos dió cuenta de la carencia de noticias por el hecho apuntado.

En Gobernación

MANIFESTACIONES DEL SUBDIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

El lagun Orueña recibió a los periodistas al mediodía y les hizo las siguientes manifestaciones:
—Tengo que hacer unas indicaciones sobre atesoroamiento de capitales y ocultación de dinero. Hace unos días se descubrió una ocultación de plata, que fué severamente sancionada. Con tal motivo, y al dar cuenta a la Prensa de la noticia y de la sanción impuesta, aproveché la ocasión para llamar la atención sobre este asunto, que interesa por igual a la Dirección general de Seguridad y a los Departamentos de Gobernación y Hacienda.

Dijamé anteriormente la atención sobre estas ocultaciones y amonesté que se sancionasen las personas que guardan mayor cantidad que la señalada por las disposiciones legales, que, como se sabe, son de 750 pesetas en papel y 50 en plata, para el público en general, y para los comerciantes, aquellas cantidades que en tiempo normal solían retener en sus cajas.

A pesar de esta reiteración al cumplimiento de las disposiciones de la autoridad, y como el incumplimiento se considera un hecho reprochable y una colaboración facinorosa, que ha de sancionarse a todo el que efectúe atesoroamiento, por no ser tolerables tales actitudes, a los contraventores se les hará cumplir la ley mediante medidas que la Dirección general de Seguridad ha emprendido y que las llevará a cabo con todo rigor.

Como consecuencia de esta medida han caído ya algunos comerciantes y particulares, a los cuales se les han ocupado cantidades muy superiores a las que se pueden retener, y, sin perjuicio de las otras sanciones con que han de ser castigados, ya no tendrán más en su poder esos miles de duros, que han ingresado en la Hacienda. Y si todavía quedan contraventores, además de las citadas sanciones, pasarán a la cárcel, sean quienes fueran los comerciantes o particulares que permanezcan en la resistencia.

Pueden darse, pues, por bien informados de que el dinero tiene que ir a los Bancos, y la plata, a la circulación. Los excesos de unosarán a parar a donde se ha dicho.

Todavía quedaban otros tipos que la Dirección general de Seguridad tiene que perseguir, y son los alarmistas, ferrotistas y deprimantes.

Como consecuencia de esta labor se han impuesto las siguientes multas:

Una, de 5.000 pesetas; otra, de 2.000; otra, de 1.000; otra, de 500, y varias, de 750 pesetas.

Quiero hacer constar que entre los multados hay algunos administradores de fincas rústicas que habitan indicado a los arrendatarios de los caseríos que las rentas de Santo Tomás tenían que pagarse en billetes antiguos, cosa que no es verdad.

Al dar esta noticia, la Dirección de Seguridad hace saber, no sólo a estos inquilinos de los caseríos aludidos, sino a todos los de los caseríos de Vizcaya, que están en la obligación de denunciar a la Dirección a los administradores que tales indicaciones hagan.

Uno de nuestros redactores preguntó al lagun Orueña si podía facilitar los nombres de los sancionados para darlos a conocer al pueblo, contestando el subdirector de Seguridad que no podía hacerse por ser norma de este Departamento el ocultar los nombres, cos que lamentamos, pues es necesario que todo el mundo sepa quienes son esas personas que se atreven a enfrentarse con la legalidad a los cinco meses de criminal subversión. Esperamos que el Departamento cambiará de parecer y en adelante se facilitarán los nombres y hasta pelos y señales de estos bandoleros de la retaguardia.

Entonces tendremos ocasión de aplaudir al lagun Orueña; y el pueblo en general le agradecerá el completo de la información. Porque ahora queda a medias. ¿No le parece, lagun zarra?

De otras cosas no nos dijo nada el subdirector de Seguridad.

En Obras Públicas

DIRECCION GENERAL DE TRANSPORTES

Todos los conductores de automóviles de cualquiera categoría que actualmente se encuentran en situación de parados, deberán presentarse en la máxima urgencia en este Departamento de Obras Públicas (Sección de Transportes).

Bilbao, 13 de diciembre de 1936. —El director general de Transportes.

DIRECCION GENERAL DE TRANSPORTES

Todos los conductores de camiones y autobuses cuyas líneas se hallan ahora paralizadas, deben personarse inmediatamente en la Dirección General de Transportes, Sección de Servicios Coordinados, advirtiéndole que desde esta fecha los concesionarios de aquellas líneas quedan relevados de abonar sus jornales al personal citado por esta nota.

Bilbao, 14 de diciembre de 1936. —El director general de Transportes.

ANUNCIOS OFICIALES

Ayuntamiento de Mondragón

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de Mondragón, sean o no milicianos, residentes en Vizcaya y Santander, se personen antes del día 25 del mes actual en las oficinas de dicho Ayuntamiento, Henao, 14, segundo, de Bilbao, al objeto de proceder a la formación del censo de refugiados de la citada villa, durante las horas de oficina; de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis por la tarde, en los días laborables.

Los ausentes de Bilbao deberán remitir por correo los datos siguientes: Nombre y dos apellidos, edad, estado, oficio, dónde trabaja y residencia actual (pueblo y calle). — El secretario accidental, F. de Urrutia.

Bolas maravillosas para el lavado de ropas, fregado y arenados. EXIGID EL NOMBRE Pablo Paniagua



Ramón Fernández Gil, militante del Radio Olaveaga, perteneciente al Batallón «Perezagua», que ha muerto en el frente de Ochandiano

GOBIERNO DE EUZKADI

CONSERJERIA DE DEFENSA

Habiendo observado este Departamento de Administración General de Defensa de que a pesar de los reiterados avisos que por mediación de la Prensa se han dado a los comerciantes en general, siguen efectuando suministros con la garantía de vales extendidos por las extinguidas Juntas de Defensa, interesa hacer constar que esta Dirección no se hace responsable y por tanto no hará efectiva ninguna factura que no venga acompañada del vale justificante de la entrega, el cual será extendido y firmado por la persona autorizada de cada Sección afectada a este Departamento.

Bilbao, 14 de diciembre de 1936.

La preocupación del trabajador antifascista de la retaguardia tiene que ser hoy: PRODUCIR, PRODUCIR, PRODUCIR. La del Gobierno: impedir que de ello se aproveche uno cualquiera.

HOMENAJE A PABLO IGLESIAS

La España del pueblo que derrotó a Napoleón, derrotará a la triple alianza fascista

Margarita Nelken dice que los cadáveres de las víctimas se han enterrado, pero que el espíritu de esas víctimas sigue viviendo.

Madrid.—Ayer, en el Monumental Cinema, tuvo lugar el acto organizado por la Agrupación Socialista Madrileña en conmemoración del aniversario de la muerte de Pablo Iglesias. Asistió numeroso público. En los palcos se veían las banderas de distintas organizaciones sindicales. Presidió el compañero Egidio, quien explicó la significación del acto.

Seguidamente, José López y López, por la Asociación del Arte de Imprimir, recordó que éste fué el Sindicato en el que destacó Pablo Iglesias. A continuación, el comisario político de la Brigada Internacional, Pietro Nenni, leyó un discurso en el cual hizo una acabada semblanza de Pablo Iglesias y de su obra, que está fructificando ahora en España.

Condenó duramente la intervención de Alemania e Italia en favor de los rebeldes españoles. En esta guerra—dijo—se decide en gran escala la suerte de Europa, porque se juega su libertad y su paz. La España del pueblo no morirá. Derrotó a Napoleón y derrotará a la triple alianza fascista que pretende esclavizarla y dominarla.

Por el Comité Provincial de las Juventudes Socialistas Unificadas habló Isidro R. Mendieta, que se refirió en su discurso a la necesidad de crear un mando único que dirija las fuerzas combatientes.

A continuación hizo uso de la palabra Carlos Rubiera. Refiriéndose a unas palabras pronunciadas por el compañero Mendieta, dijo:

«No tengáis nada que temer, porque el Partido Socialista cumplirá con su deber y se formará el bloque marxista.» Dirigió un saludo a los combatientes, y terminó diciendo que prometía no descansar un solo momento hasta que quede exterminado el fascismo.

Margarita Nelken, que habló a continuación, dijo que este aniversario sirve

para demostrar que nosotros somos dignos de Pablo Iglesias.

Se refirió a los actos de barbarie cometidos por el fascismo, que creía que por medio del terror entraría en Madrid, y el terror, que era especialmente para las mujeres, le ha salido frustrado, ha constituido un fracaso más. Ha tenido que comprender que cada cuerpo de niño exánime, machacado, acribillado por las bombas faciosas, era un escudo que cada mujer de Madrid, cada mujer trabajadora de España alzaba en sus brazos para luchar con más denuedo contra el fascismo.

Las radios faciosas—agregó—, en sus emisiones carentes de toda verdad, intentan en vano desmentir ante la conciencia del mundo los asesinatos de mujeres y niños entre la población civil de Madrid. La Comisión de parlamentarios ingleses que nos visitó ha dicho al mundo la verdad de esos crímenes. Aun puede Franco, analfabeta, como casi todos los generales que tenemos; aun puede Queipo, soez, como casi todo el ejército antiguo, negar la verdad; pero frente a este edificio hay una casa que está por encima de todas las falsedades. Los escorbos de esa casa de Antón Martín, que será célebre en la conciencia del mundo como recuerdo del salvajismo del fascio. Los cadáveres de las víctimas se habrán enterrado, por el espíritu de esas víctimas sigue viviendo, y el espíritu de esas víctimas no hay negación, que lo pueda sojuzgar.

Manuel Albar, por el Partido Socialista, dijo que el homenaje a Pablo Iglesias este año se halla bañado en sangre de compañeros. En un conjunto de vidas inmoladas.

Todos los oradores fueron ovacionados. Al final del acto se interpretó «La Internacional».

EN LA COSTA MALAGUEÑA

Cómo fué echado a pique por un submarino extranjero el sumergible leal «C-3»

Málaga.—El corresponsal de Febus fué una de las primeras personas que se enteró en Málaga del hundimiento del submarino «C-3»; pero por causas ajenas a su voluntad no pudo dar entonces, como era su propósito, la correspondiente información.

Ahora, debidamente autorizado, puede hacer el siguiente relato de los hechos:

«El submarino «C-3» se hallaba a las dos y media de la tarde del 12 de diciembre prestando servicios de vigilancia en la costa, a unas diez millas de Málaga. Toda la tripulación se hallaba trabajando en los diversos puestos del barco. El capitán del mismo, alférez de navío Antonio Arbona, se hallaba en la torreta en unión del capitán de la Marina mercante Agustín García Viñas, afecto al servicio de la Marina de guerra. Con ellos estaban el marinero Isidro de la Orden, el fogonero Asensio Lirón y el cabo enfermero Francisco Fuentes.

Cada uno de ellos observada un punto distinto del horizonte para descubrir la presencia de cualquier buque facioso que pudiera presentarse de alguna unidad leal a la que tuvieren que prestar protección. Sintieron de pronto una tremenda conmoción en el buque, que se hundió rápidamente. Sacón pudieron comprender después, el submarino acababa de ser torpedeado. Los cinco hombres citados se hundieron hasta treinta metros de profundidad. El capitán mercante García Viñas y los marineros La Orden y Asensio,

buenos nadadores, lograron subir a la superficie. No así el comandante del buque ni el cabo Fuentes, que se hundieron, al igual que el resto de la tripulación. El submarino se hundió de proa. La presión del agua impidió abrir las compuertas de la escotilla. Por ello ninguno de los hombres del interior pudo salvarse.

El capitán García Viñas y los marineros La Orden y Asensio estuvieron nadando hasta este puerto durante hora y media, tiempo que tardaron en ser recogidos por varias embarcaciones que salieron de Málaga al observar que algo anormal había ocurrido en el submarino. A Málaga llegaron los supervivientes agotados. Tuvieron que guardar cama a bordo del buque hospital «Artabro».

La tripulación del submarino la componían 45 hombres. Además de los tres citados se han salvado el capitán de la Marina mercante Manuel Sanz, que, como García Viñas, estaba adscrito al submarino; el marinero José Miguel Gómez y el fogonero José López, que se encontraban con permiso en tierra. Así, pues, los desaparecidos son treinta y nueve.

El lugar en que se hundió el submarino tiene unas noventa brazas de profundidad. Durante toda la tarde varios barcos han estado explorando el sitio del suceso sin encontrar los cadáveres.

El capitán García Viñas es natural de Lúcarca (Asturias), el marinero La Orden, de Cabo de Palos (Murcia) y el fogonero Asensio, de Orihuela. Los tres refueros



... Llegado a la hora del relevo. Los milicianos se excusaban a los parapetos.

CAFE, BAR y RESTAURANT REBOLA San Francisco, 41

CONVOCATORIAS, LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

VIDA SINDICAL

Notas de las organizaciones obreras de Euzkadi

IZQUIERDA REPUBLICANA DE EIBAR

Se convoca a asamblea general a los afiliados a Izquierda Republicana, de Eibar, para mañana, miércoles, en el domicilio de esta ciudad y con arreglo al siguiente orden del día:

1. Gestión de la directiva.
2. Situación de los afiliados.
3. Nominación de los cargos vacantes en la Directiva.
4. Nominación de nuestros representantes en el Frente Popular.
5. Proposiciones generales, Ruegos y preguntas.

La asamblea se celebrará a las ocho de la noche en primera convocatoria y media hora más tarde como subsidiaria, con el número de afiliados que asistan.

Se recuerda a todos el deber y obligación de asistir a esta asamblea.

Igualmente se hace saber que los recibos cuotales de afiliados están a la disposición de los mismos. Con estos ingresos atenderemos a fines sociales y de asistencia. — LA DIRECTIVA.

CUARTA AGRUPACION DE URADOS SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Interesa saber el paradero del miliciano Manuel García Peñaricán, destacado en el frente de Ochandiano y de Luis García Peñaricán, de la columna Larrañaga. Quien pueda dar detalles de su paradero que lo comunique a la Alcaldía de Tolosa, en Bilbao.

Interesa saber el paradero de Manuel Larrea Alberdi. Quien pueda dar detalles de su paradero que lo comunique a su esposa Bárbara Vistiación, que vive en Iruñibide, 25, tercero izquierdo.

Interesa saber el paradero de Julián Aranceta Juaristi, de Arbañegui (Vizcaya). Quien pueda dar detalles de su paradero, que lo comunique a este Comité, Gran Vía, 37, primero.

Interesa saber el paradero de Enrique Calvache Guzmán, auxiliar de Delegados de trabajo, que presta sus servicios en San Sebastián. Quien pueda dar detalles de su paradero que lo comunique al Socorro Rojo Internacional de La Unión (Murcia).

Se ruega pase por el Socorro Rojo Internacional, Gran Vía, 37, primero, a quien hace el llamamiento por el paradero de Lizarzalde, natural de Eibar, y que trabajaba en Zumárraga.

GUARDERIA INFANTIL DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL - CARRANZA

Haciendo gala de un profundo espíritu de solidaridad, los compañeros del Socorro Rojo Internacional de Gijón y Rameles hacia los huérfanos de nuestros camaradas caídos por las horras reaccionarias, acogidos en la Guardería infantil del S. R. I., en Carranza, han hecho entrega en la administración de la misma, la cantidad de 84,60 pesetas, importe de la suscripción iniciada por los mismos.

Bien por los compañeros de Gijón y Rameles, que tan alto saben poner el galardón de AYUDA para con las víctimas de la canalla fascista, clerical y reaccionaria.

¡Antifascistas! Ayudad al S. R. I. en la labor humanitaria que realiza en estos momentos de alta transcendencia, es tanto como contribuir al aplastamiento de los asesinos del pueblo.—Por el Comité Nacional el administrador.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se pone en conocimiento de los afiliados al S. R. I. y simpatizantes, lo mismo que a los que han tenido la generosidad de contribuir a la suscripción abierta por esta Organización, que las oficinas del Comité local del S. R. I. han sido trasladadas, con fecha del día 14, al número 5 de la Gran Vía, primero.

Se ruega a los afiliados de la Sección del Ayuntamiento acudir al Comité local, Gran Vía, núm. 5, primero, mañana, miércoles, a las siete de la tarde.—El secretario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS (BILBAO)

Se requiere la presencia en los locales de la C. N. T., Ribera, 1, tercero, de los compañeros siguientes: Pedro Morales García, Silverio Baldivieso, Antonio Sebastián Barra, Claudio Casado Herrero, Segundo Aizpúrua Toledohipi y Julián Marina Castaños.

Es de imprescindible necesidad se presenten en la oficina de la Federación Local, por tratarse de un asunto de trabajo y es necesario dar las instrucciones. Su presentación la harán de diez a once de la mañana al compañero Torres.—La Comisión de Trabajo.

A TODOS LOS OBREROS PAPELEROS DE LA FABRICA «SAN JOSE», DE TOLOSA

Se pone en conocimiento de todos los obreros de la fábrica «San José», de Tolosa, que a partir del día 18 del corriente hasta el 20 inclusive deberán pasar por la calle Buenos Aires, 4, segundo, de once a una de la tarde, para un asunto que les interesa.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, y muy particularmente de las Juntas directivas de las distintas Secciones de Guipúzcoa y Vizcaya, pertenecientes a este Sindicato, que deberán mandar a esta Secretaría, instalada en la calle de Jardines, 6, segundo, una detallada relación de los compañeros que han sido muertos o heridos, por reclamarlo así el Comité Central de nuestra Federación Nacional.

SINDICATO PAPELERO DE LA REGION VASCO-NAVARRA

A fin de dar inmediato cumplimiento a lo que se nos ordena contestándole su pérdida de tiempo, se da el plazo hasta el próximo jueves, día 17 del actual.

Se advierte asimismo a todos los compañeros que no hayan sido provistos de carnet, que pueden pasar a recogerlo todos los días durante las horas de oficina, que son de diez a una y de cuatro a siete.—Por el Comité ejecutivo, el secretario general.

SINDICATO DE EMPLEADOS DE LA INDUSTRIA HOTELERA DE SAN SEBASTIAN

Se ruega a todos los afiliados a este Sindicato, sin excusa ni demora, que pasen el miércoles día 16, de cuatro y media a seis de la tarde, por Jardines, 6, segundo. Por ser el asunto de suma importancia, no deje ninguno de hacerlo. Si alguno no podría hacerlo personalmente, puede dirigirse por carta, indicando nombre, dos apellidos, edad, domicilio en la actualidad, y si trabaja, dónde lo hace.

Tened en cuenta que todo esto está relacionado con los nuevos carnets que tenéis que recoger, para lo cual necesitáis dos fotografías.—La Directiva.

FRENTE POPULAR DE GUIPUZCOA

Advertimos a los Comités provinciales de la U. G. T. de Guipúzcoa que tomen buena nota que el Pleno se celebrará en los locales de la Casa del Pueblo de Bilbao, San Francisco, 7 y 9, a las cinco de la tarde de hoy, martes, lo que ponemos en conocimiento de los mismos por el cambio de lugar de reunión.—Por el Comité ejecutivo, el secretario.

SINDICATO DE LA PIEL

Se convoca todos los afiliados a este Sindicato y simpatizantes a una asamblea general extraordinaria par hoy, a las siete y media de la noche, en nuestro domicilio social, Ribera, 1, tercero.

Dada la importancia de esta reunión, en la que se han de tratar asuntos de suma importancia para la Organización, entre los cuales destaca por su trascendencia la confección de estadísticas de producción que en un futuro próximo nos sirva para facilitarnos la tarea de reorganizar el sistema de producción actual, con vistas a la nueva estructuración que se está gestando a través de la lucha contra el fascismo, trabajadores de la industria de la piel y calzados en sus diversas clases, afectos a la C. N. T. y simpatizantes, acudid todos, para que por medio de vuestras iniciativas estudiemos la forma de resolver los problemas que el momento actual nos plantea.—Por la Junta administrativa, el secretario.

COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS ALIMENTICIAS DE GUIPUZCOA

Se advierte a todos los socios pertenecientes a este Sindicato de Artes Blancas pertenecientes a las fábricas Suchard y Lout que se encuentren en Vizcaya, pasen por esta Secretaría, Jardines, 6, segundo, para su control, y al mismo tiempo darles detalles de su organización. Al que no lo haga se le considerará como indeseable.

Asimismo se ruega la presentación de algún directivo de los Sindicatos de Ar-

Partido Comunista de Euzkadi



(Radio Ensanche)

Se pone en conocimiento de todos los camaradas del Radio, la obligación que tienen de pasar a recoger el nuevo carnet, como así mismo, los que todavía no hayan hecho entrega de las fotografías lo hagan lo antes posible, para la buena marcha de la organización.

Todos los responsables de organización de las Células deberán convocar en el transcurso de esta semana a sus respectivas Células para abreviar el trabajo antes mencionado y ver la actividad de todos los camaradas con relación a los problemas que tenemos planteados con motivo de la militancia fascista.

(Radio de Uribarr)

Célula número 5 de Tranvías.—Se convoca a todos los militantes de esta célula a una reunión para hoy, martes, a las nueve de la noche, en el local del Radio siete calles, Correo, número 16, tercero.

Por ser asuntos a tratar de suma importancia se ruega la más puntual asistencia.—El secretario de organización.

(Radio de Eibar)

El Radio de Eibar ruega a todos los militantes de este Radio, así como también a aquellos que, aunque no enrolados en este Radio pertenezcan a IPartido Comunista de Euzkadi y residan accidentalmente en Eibar, se presenten sin demora ninguna en nuestros locales, Plaza de la República, 9, segundo izquierdo. Los militantes de este Radio que no se hallan en Eibar, deberán ponerse inmediatamente en relación con ésta. Tanto los unos como los otros deberán presentarse con cuatro fotografías, tipo carnet, para el próximo año nuevo, advirtiéndoles que de no hacer-

lo así no se os podrá extender el nuevo carnet.

Esperamos que sabréis cumplir con vuestro deber, para la buena marcha de la organización.—El COMITE.

(Radio Begoña)

Se convoca a la Célula número 4 para hoy, martes, para una reunión que tendrá lugar, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Bolueta, 113. Se ruega no falte ninguno.—El secretario.

RADIO CENTRO

Se convoca a todos los camaradas del Radio Centro para que pasen a recoger los carnets, para lo cual deben venir provistos de cuatro fotografías y del carnet viejo. Pueden hacerlo durante todo el día, y al mismo tiempo se les acoplará a sus debidas Células.

Pueden pasar a recogerlos por el local del Partido, Hurtado de Amézaga.

Se recomienda la más puntual asistencia.

RADIO SIETE CALLES

Se convoca a todos los militantes de la Célula núm. 6 de este Radio a una reunión para hoy, a las siete, en Correo, 16, tercero, para un asunto de interés.

Rogamos la más puntual asistencia.—El responsable.

RADIO DE BARACALDO

Todos los militantes y simpatizantes de nuestro Partido afectados por la llamada de las quintas del 31 al 36, deben pasar por el local del Partido Comunista, calle Ibarra, 20, primero, izquierda, para darles a conocer un asunto de suma importancia.—El Comité de Radio.

BATALLON «CARL LIEBKNECHT»

Agradecemos al Radio Norte el envío de dos artísticos banderines para las compañías primera y tercera. No dudad, camaradas, que sabremos honrar en la lucha vuestros emblemas.—El Comité del batallón.

SIN NOVEDAD

Los siguientes milicianos, del batallón «Larrañaga», sección «Lenin» de las M. A. O. C., ponen en conocimiento de sus familiares que se encuentran sin novedad en el frente de Villarreal (Alava): Lorenzo Beracierto, Gonzalo Martín, Félix Salazar, Fernando García, Nicolás Loyola, Bernardo Zumelaga, Pedro Urcelay y Antonio Ajarnauta.

Los mejores muebles
Casa LOPE
 con surtido inmenso. Encontrará gran economía en SOMERA, 4.

FOTOGRAFADO

Blancas de Irún y Rentería, para entregarles la correspondencia que aquí tienen detenida.—El secretario.

PRESENTACION

Se ruega la presentación del refugiado de San San Sebastián don Manuel Sánchez, o en su defecto su padre, en los talleres de Astepe (Amorebieta) para informarle de un asunto que le interesa.—Berniolles.

CENTRO GRAFICO
YHIS
 HENAO, NUM. 8 TELEFONISTAS BILBAO

Relación de personas refugiadas en Francia y Cataluña

Refugiados en La Couronne: Eloisa Blanco de Pérez, Pablo Blanco.

En Angulema: Clemente Vicente, Lino Vicente, Felipe Vicente, Miguel Vicente, Rosa Vicente, Maximina Carral Barrio, José María Carral Barrio.

En Confolens: Francisca Blanco y dos hijos, Andrés Barandiarán.

En Ruelle: Cecilia Berzosa, Sebastián Berzosa, Higinio Berzosa.

En Mont de Marsan: Manuela Barrio, Nicolás Barrio, José Barrio, Luisa Barrio, Manuela Berridi, Eladio Balza, Ascensión Balza, Joaquín Balza, Eduardo Balza.

En Gueret o Creuse: Antonio Bellalde, Ignacio Bellalde, María Bellalde, María Bergara.

En Soumaus: Manuel Bargaleta, Fanny Bargaleta, Luis Beltrán.

En Barcelona: José Barcoba, Modesta Barcoba, Nicolás Barrio, José Méndez Ballester, Lizardo Blanco Pérez, Jacobo Bachcach, Jacinto Bosch Guinzoz.

En Angulema: Carmen Bilbao Pajeros, Casimira Berzosa, María Luisa Belategui de López con seis hijos, Jesús Bretón Marzo.

En Tours: Manuel Blanco.

En Poitiers: Antonia Barandiarán Berridi y diez hijos, Miguel Barandiarán, Antonio Berro y cuatro hijos, Pepita Bengoechea Berriciartua y su hermana, Josefa Berrospe de Arruti y tres hijos, María Berrospe de Gutiérrez y dos hijos, José Berrospe Murua.

En Chateauroux: Félix Baport y su esposa con un hijo, Anastasio Bilbao, En Montmorillon: Viuda de Bondin y cuatro hijos.

En Civray: Manuel Berridi y un hijo, En Poitiers: María Bengoechea.

En Barcelona: Consuelo Barrasa y dos hijos, Leonides Barrasa y un hijo, Consuelo Beunza de Esteva y dos hijos.

En Mont de Marsan: Mercedes Capareren, María Casta, Morueldo Cabezón, Gertrudis Contreras, Francisca Cabezón, Marta Cabezón, Cristóbal Cabezón, Joaquina Cencierra.

En Gueret o Creuse: José Antonio Corta, José Clavamente.

En Angousson: Venancia Calvo.

En Soumaus: Pedro Grassa, Juan Castelleiro, Francisco Castillo, Francisco Chapitel, Ignacio Cheverisa.

En La Roche: Antonio Contreras, Balbina Canto.

En Barcelona: Micaela Caballero, Luciano Carriena.

En Tulle: José Canals Solane.

En Tarbes: Juan Campos Fernández, Nicanor Cobos Martín.

En Angulema: Felicia Casaro de Miguel, Isabel Casas, Antonio Carretero, María Coronado Cruz.

En Tours: María Carilla de Errazquin y tres hijos, Vicente Caro y su esposa, Cenón Carraza, su esposa y tres hijos.

En St. Cyr: María Cano Margallo.

En Tours: José Cireira Javier.

En Poitiers: Cruz, su esposa y tres hijos, León Casano San José y tres hijos, Concepción Carazo González y dos hijos, José Cotorruelo, su esposa y dos hijos, César Cotorruelo, Manuel Cabillos, Mercedes Cruz de Lecuona, su hija y dos hermanas, Lucía Camarero Cabezón y dos hijos, Esperanza Sasal Iturriz y dos hijos.

En Loudin: Candelas Castañeda.

En La Rochelle: Esteban Carillano, Esteban Carillano, Fermína Carillano, En Jarnac: Balbina Casado Hernández y seis hijos.

En Rouillac: Juan Carrión.

En Bardecioux: Juana Calvo y cuatro hijos.

En Angulema: María Corta, Eloisa Camino.

En Marsie: Eloisa Camino.

En Ruffec: María Corta.

En Chateauroux: Víctor Cruz, Santiago Cruz, Francisco Cerecal, su esposa y cuatro hijos, Gregorio Castillo, Crescencio Coronado, Felipe Cabezón, Luis Cabezón Ernesto Cabezón Teodoro Castillo, Esperanza Castillo, María Castillo Manuel Córdoba, Teresa Córdoba, Fernando Córdoba.

En Barcelona: Enrique Clemente, Enrique Cabezas, José Cabezas, Dolores Cabezas, Francisco Cabezas, Mercedes Cabeza.

En Angulema: Juanita Chamizo.

En Tarbes: Daniel Chamizo García.

En Poitiers: Aurora Carneri Rodríguez y un hijo, Fermína Calvo y cuatro hijos.

En Chateauroux: Martín Chapartegui, su esposa y un hijo.

En Urrugne (Ochavia): José Apalategui y Francisco Apalategui.

En Montauban: Cosme Aranzasti, Idem: Miguel Alvarez, Idem: Jesús Alonso, Idem: Antonio de Julio, Idem: Nemesio Arenillas, En Barcelona: Juan Arocena, En Burdeos: Nieves Alvarez, Idem: Asunción Alvarez, Idem: Lucía Alvarez, Idem: Teresa Alvarez, En Mon Marsan: Felicio Ana, En Barcelona: Micaela Alonso, Idem: Teodosia Alvarez, En Ruelle: Mria Alvarez, Idem: Juana Alvarez, Idem: Isabel Alvarez, En Mont de Marsan: Conchita Aso, En Chinon: Rosalía Arenas y cuatro hijos.

En St. Avertin: Martina Alcalde Morales.

En Tours: Francisco Alberdi Jordán, En St. Gittes sur (Vandée): Artoia Arruabarrena.

En Castromorcho St. Gites (sur Vie): María Atienza Veguril, Josefa Archuaga Zapirain, Candelas Alberro Arocena, Micaela Aguirre Villar, Juan Antinac Ortega, Apezteguia Idiazabal, Bautista Alvarez Tacho, Margarita Alvarez Olaso, Obdulio Alvarez Olaso, Francisco Alvarez Olaso, Dionisio Alvarez Olaso, José María Arina Salada, Luisa Aldazabal Gorria, Carmen Aldazabal Gorria, José Aldazabal Gorria, F. Bengoechea, Epifanio Albistur Susava, Antonio Albistur Tena, Julián Albistur Tena, Pilar Albistur Tena, Gloria Albistur Tena, Irene Alejos Bombin, Luisa Alejos Bombin.

En Mont de Marsan: Manuela Barrio.

En Chateauroux: José Berrospe, Joaquín Beguiristain, Nicasio Badiola.

En Ville d'Orthe: José Briez, Antonio Brujulada, Dolores Beris, Joaquín Borjes, Ignacio Berridi, María Bragado, María Bragado Oyarzábal, Josefa Bello, Carmen Bello, Eloy Bello, José Bello.

En Mont de Marsan: Ezequiel Beltrán Valentin.

En Urrugne: Benito Bernal.

En Paul Remigio Blanco Gutierrez.

En Auch: Juan Beato, Vicente Bañuls, Adolfo Botella, Francisco Blanco, Andrés Blanco.

En Montauban: Dionisio Bengoechea, Ramón Berrueta, Vicente Marquina, Rafael Bengoechea.

En Cognac: Adelina Barreda González, Antonia Barreda, Anita Barreda, Natividad Barreda, Asunción Barreda, María Barreda, Manuela Barreda.

LA CLINICA ZAPATERA

Composturas rápidas. Especialidades en pisos de goma.

RADIO REQUETE... IDIOTA

¿COMO LUCHAR PARA VENCER?

Reglas militares para los combatientes de la República.

(CONTINUACION)

¿Cómo lanzar por impulso del brazo en flexión?

PRIMERO: LANZAR CON GRAN IMPULSO.—Balancear el cuerpo de adelante hacia atrás y echar la mano derecha hacia atrás. Lanzar la granada por impulso del brazo en flexión y luego estirado, del mismo modo que se lanza una pelota o una piedra.



¿Cómo escoger el puesto y prepararlo para escapar a los golpes?

PRIMERO. Poder escapar a las granadas que caigan en el abrigo. Colocarse de manera que se pueda desaparecer instantáneamente de la región que va a barrer la granada.

A) Evitar las excavaciones aisladas; buscar excavaciones gemelas.

B) Evitar las partes rectas de las trincheras o agujeros y los codos simples; buscar los codos dobles.

C) Evitar los refugios en forma de embudo.

Excavación aislada: Dividirla con un tabique o crear un refugio anexo se Preparativos que hay que efectuar a este respecto:

Preparativos que hay que efectuar a este respecto: Crear parapetos contra cascos laterales y en la parte de atrás, elevar el cubre-espaldas.

Tercero. Poder escapar a las balas enemigas. Los bombarderos son especialmente acechados por los tiradores enemigos; por tanto, deben prevenirse de las balas.

Colocarse detrás de un parapeto o barrera de suficiente espesor (fuerte penetración de las balas disparadas a corta distancia) y convenientemente orientado para proteger a la vez de frente y de flanco.

SEGUNDO. Poder escapar a los cascos rasantes de las granadas que caigan fuera del abrigo.

Evitar si es posible los refugios más o menos descubiertos sobre los lados y en la parte de atrás.

Buscar los refugios que cubran contra los cascos procedentes de todas las direcciones (en particular cuando se halla en el campo de las granadas enemigas).

Crear parapetos contra cascos laterales y en la parte de atrás, elevar el cubre-espaldas.

TERCERO. Poder escapar a las balas enemigas.

Los bombarderos son especialmente acechados por los tiradores enemigos; por tanto, deben prevenirse de las balas.

Colocarse detrás de un parapeto o barrera de suficiente espesor (fuerte penetración de las balas disparadas a corta distancia) y convenientemente orientado para proteger a la vez de frente y de flanco.

INSTRUCCION TACTICA DEL BOMBARDERO

Cómo escoger y preparar el puesto de lanzamiento

El bombardero debe tratar de colocarse de manera que pueda bombardear eficazmente al enemigo, a la vez que escapar a sus golpes.

¿Cómo escoger un puesto y prepararlo para bombardear eficazmente?

Primero. Debe poder alcanzar al enemigo. Es preciso que las granadas no caigan a medio camino. Por tanto, hay que acercarse suficientemente al enemigo, pero sin entrar en el campo de sus granadas.

Segundo. Poder efectuar un lanzamiento curvo. Esto con el fin de lanzar lo más lejos posible y de hacer llegar la granada al abrigo enemigo.

Hay que evitar los obstáculos susceptibles de ofrtzar a un tiro raso.

Tercero. Poder batir en enfilada el abrigo enemigo (cuando se trate de un agujero o de una trinchera).

Cuarto. Poder lanzar lo más lejos posible. Cuanto más se acerca la actitud a la posición de pie y más se puede estirar el brazo derecho y balancear el cuerpo, más lejos se lanza.

Por tanto, hay que buscar un emplazamiento que permita adoptar una posición que se acerque lo más posible a la posición de pie y lanzar con balanceo.

PREPARATIVOS QUE HAY QUE REALIZAR A ESTE RESPECTO.—Profundizar el emplazamiento. Darle la longitud y la orientación requerida para que permitan el balanceo. Cortar, si se puede, la pared de trás del abrigo.

NOTA.—Estas condiciones se enumeran por orden de importancia. En todo caso, s preciso realizar la primera.

¿Cómo escoger el puesto y prepararlo para escapar a los golpes?

PRIMERO. Poder escapar a las granadas que caigan en el abrigo. Colocarse de manera que se pueda desaparecer instantáneamente de la región que va a barrer la granada.

A) Evitar las excavaciones aisladas; buscar excavaciones gemelas.

B) Evitar las partes rectas de las trincheras o agujeros y los codos simples; buscar los codos dobles.

C) Evitar los refugios en forma de embudo.

Excavación aislada: Dividirla con un tabique o crear un refugio anexo se Preparativos que hay que efectuar a este respecto:

Preparativos que hay que efectuar a este respecto: Crear parapetos contra cascos laterales y en la parte de atrás, elevar el cubre-espaldas.

Tercero. Poder escapar a las balas enemigas. Los bombarderos son especialmente acechados por los tiradores enemigos; por tanto, deben prevenirse de las balas.

Colocarse detrás de un parapeto o barrera de suficiente espesor (fuerte penetración de las balas disparadas a corta distancia) y convenientemente orientado para proteger a la vez de frente y de flanco.

1-COLOCACIÓ PARA BOMBARDEAR EFICAZMENTE



EL LANZADOR DE BOMBAS 3 QUE LANZA DE PIE Y CON BALANCEO. BOMBARDEA A LOS ZAPATEROS 1 y 2 QUE NO LE PUEDEN ALCANZAR, PORQUE 3 NO TIENE ESPACIO PARA EL BALANCEO Y 2 TIENE QUE LANZAR ENCOGIDO

EMPLAZAMIENTO QUE NO PERMITE EL BALANCEO QUE LO PERMITE

TIPO PRACTICADO PARA FACILITAR EL BALANCEO EN FORMA ALARGADA

TIPO PROFUNDIZADO EN FORMA ALARGADA

EMPLAZAMIENTO QUE NO PERMITE EL BALANCEO QUE LO PERMITE

TIPO PRACTICADO PARA FACILITAR EL BALANCEO EN FORMA ALARGADA

TIPO PROFUNDIZADO EN FORMA ALARGADA

EMPLAZAMIENTO QUE NO PERMITE EL BALANCEO QUE LO PERMITE

TIPO PRACTICADO PARA FACILITAR EL BALANCEO EN FORMA ALARGADA

TIPO PROFUNDIZADO EN FORMA ALARGADA

EMPLAZAMIENTO QUE NO PERMITE EL BALANCEO QUE LO PERMITE

TIPO PRACTICADO PARA FACILITAR EL BALANCEO EN FORMA ALARGADA

TIPO PROFUNDIZADO EN FORMA ALARGADA

EMPLAZAMIENTO QUE NO PERMITE EL BALANCEO QUE LO PERMITE

TIPO PRACTICADO PARA FACILITAR EL BALANCEO EN FORMA ALARGADA

TIPO PROFUNDIZADO EN FORMA ALARGADA

EMPLAZAMIENTO QUE NO PERMITE EL BALANCEO QUE LO PERMITE

TIPO PRACTICADO PARA FACILITAR EL BALANCEO EN FORMA ALARGADA

TIPO PROFUNDIZADO EN FORMA ALARGADA

EMPLAZAMIENTO QUE NO PERMITE EL BALANCEO QUE LO PERMITE

TIPO PRACTICADO PARA FACILITAR EL BALANCEO EN FORMA ALARGADA

TIPO PROFUNDIZADO EN FORMA ALARGADA

EMPLAZAMIENTO QUE NO PERMITE EL BALANCEO QUE LO PERMITE

TIPO PRACTICADO PARA FACILITAR EL BALANCEO EN FORMA ALARGADA

TIPO PROFUNDIZADO EN FORMA ALARGADA

EMPLAZAMIENTO QUE NO PERMITE EL BALANCEO QUE LO PERMITE

TIPO PRACTICADO PARA FACILITAR EL BALANCEO EN FORMA ALARGADA

TIPO PROFUNDIZADO EN FORMA ALARGADA

OFICINAS
Redacción y Administración:
Buenos Aires, 19, 1.º izquierda

Euzkadi
ORGANO DEL PARTIDO
COMUNISTA DE EUSKADI

TELEFONOS
Redacción, 15572 • 15564 (provisional)
Administración, 15.584 • Talleres, 18.431

el Frente Popular de Francia exige al Gobierno Blum no cierre los ojos a la realidad, ya que su actitud de espectador ante la política de fuerza de los Estados fascistas conduce suicidamente al aislamiento político y geográfico de Francia y a que caiga bajo la dominación del fascismo

En Suy Yan (China) las tropas populares y antifascistas chinas, que luchan por salvar la integridad territorial y la independencia política de China de la invasión y el yugo del Japón imperialista, atacan victoriosamente a las tropas invasoras

NOTAS INTERNACIONALES

La solidaridad de los obreros franceses con el pueblo español

El Partido Comunista, orientador e impulsor del movimiento liberador del pueblo francés

Por UN DIPLOMATICO CON BOINA

Las organizaciones obreras de Francia siguen desarrollando un potente movimiento de solidaridad en favor del pueblo español en lucha contra el fascismo. Una ola incontenible de protestas invade diariamente al Gobierno Blum, iniciador del pacto de «no intervención» en los asuntos de España, demandando se anule esta hipócrita y perversa fórmula, que equivale al bloqueo del pueblo español, puesto que es tolerador y favorecedor del apoyo militar de los Estados fascistas a los fasciosos españoles.

El Partido Comunista francés, guiado maestramente por Manuel Cachin, director de «L'Humanité» y senador y diputado, Duclos, Thorez, Peri y otras figuras de gran relieve en el dominio de la Cultura y de la Ciencia, como Romain Rolland, está jugando un rol valiosísimo de orientador e impulsor del movimiento de solidaridad de las fuerzas populares y antifascistas en favor de la España democrática, agredida por el fascismo internacional. Con gran justeza y acierto, con una exacta visión de la realidad política actual de los dos países vecinos, el Partido Comunista francés liga la suerte de la España democrática al destino de Francia, ya que el paralelismo histórico de estas dos naciones, si se asegura su continuidad, puede ser una barrera infranqueable que impida la dominación y supremacía que el fascismo internacional pretende en Europa.

Por eso no pueden ser más certeras las consignas puestas en juego por los comunistas franceses, ya que son la expresión de las actuales necesidades históricas del pueblo francés y del pueblo español. Tal es la justa posición de los comunistas franceses. «Salvar a España del fascismo internacional es salvar a la democrática Francia de su aislamiento político y geográfico». «Defender la libertad del pueblo español es defender a Francia del peligro amenazante de que quede sometida a la dominación fascista y bajo la influencia del Tercer Reich hitleriano». Esta es la labor política que desarrolla y la finalidad que persigue el Partido Comunista francés, en defensa y por la salvación de las grandes tradiciones democráticas y revolucionarias de la patria francesa.

No puede ser más noble el móvil que le impulsa: defender la existencia de Francia como Estado independiente, amenazado por los hitlerianos, para lo cual éstos pretenden implantar el régimen fascista en España.

A este respecto, merece destacarnos la formidable campaña que realiza diariamente el gran diario comunista «L'Humanité», que ejerce una gran influencia en la vida política de Francia, ya que es leído entre las clases populares de Francia, alcanzando en la actualidad una tirada superior a un millón cien mil ejemplares. Este periódico denuncia todos los días el serio peligro que entraña para Francia la política de falsa neutralidad en los asuntos españoles, haciendo el desenmascaramiento ante la opinión francesa de la política favorecedora del fascismo que realiza el magnate y socialista (?) Blum. «L'Humanité» no cesa de poner al desnudo que la finanza internacional es la que dicta a los gobernantes franceses e ingleses para que prosiga el acuerdo de «no intervención» en España.

Para que no se perturbe la tranquila digestión de los conservadores suizos

(De nuestro servicio especial)

Ginebra, 14. — El Consejo de Estado ha dictado un decreto prohibiendo a los funcionarios, empleados y obreros de la Administración cantonal militen en el Partido Comunista o en las organizaciones simpatizantes o afines al comunismo.

Esta medida represiva de los gobernantes de Suiza, que se titulan democratas, está destinada, por lo visto, a evitar sea turbada la tranquila digestión de los conservadores suizos.

Porque no es explícito, de otro modo,

do, que la profesión de la idea comunista se declare delito, que persiga el bien común, mientras legitiman, permiten y estimulan la propaganda de los fascistas, verdaderos enemigos de la civilización y de la humanidad.

El gobernante Nicoli, militante socialista, tiene una magnífica oportunidad de gobernar de acuerdo con su ideario liberador de los obreros, aunque no sea más que protestando contra esas complicidades de los otros gobernantes suizos con los fascistas.

Irakurri ta zabaldu "Euzkaid Roja"



Nuestro camarada Julio Alvarez del Vayo, que en 35 minutos ha sabido desenmascarar sin tapujos al fascismo internacional y a su apéndice ridículo y rastroso. El formidable discurso de Alvarez del Vayo, ministro de Estado de los pueblos peninsulares, mereció los más cálidos elogios de todas las delegaciones reunidas en el salón de la Sociedad de Naciones



Un rey—Eduardo VIII de Inglaterra—ha abandonado el trono del Imperio más grande del mundo. En nuestra fotografía reproducimos a la señora Simpson, causante de tan desusado acontecimiento. ¿Os parece que es "motivo" suficiente?

(De nuestro servicio especial)
París, 14. — Con este título publica «L'Humanité» la siguiente información:

«En «L'Œuvre» de ayer, la periodista madame Tabou informa circunstancialmente cómo se desarrolla la intervención italiana en España, lo que confirma enteramente las revelaciones que venimos publicando en «L'Humanité». Este intervencionismo armado de las potencias fascistas surge en el mismo momento en que en el Comité de «no ingerencia» los representantes de Hitler y Mussolini multiplican sus manías, pretendiendo zancadillear y topetear el control sobre la cuestión del envío de mercenarios fascistas a España.

He aquí lo que escribe «L'Œuvre»:

«El Gobierno de Mussolini prepara una acción intervencionista en España de gran envergadura para acudir en ayuda de Franco»

«El Gobierno de Mussolini prepara una acción intervencionista en España de gran envergadura para acudir en ayuda de Franco»

«El Gobierno de Mussolini prepara una acción intervencionista en España de gran envergadura para acudir en ayuda de Franco»

«El Gobierno de Mussolini prepara una acción intervencionista en España de gran envergadura para acudir en ayuda de Franco»

Estos hechos—dice «L'Humanité»—dictan al Gobierno Blum, si todavía no ha decidido, el instinto de conservación y no persiste en su táctica suicida, catástrofica para Francia, la adopción de una actitud semejante a la...

Los enrolamientos de italianos para España se aceleran en toda Italia. En las regiones de Calabria, Sicilia y Abruzzo es donde se efectúa con mayor intensidad la recluta de italianos.

Los gobernantes de Suiza, que blasonan de demócratas, temen a las ideas comunistas más que a un ciclón

Más de 7.000.000 de francos para auxiliar a los antifascistas españoles

¿Queipo de Llano a Berlín?

SE DICE QUE ESTA GANADO POR EL MIRDO

París, 14. — El «N. S. Rhein Front» publica una entrevista de Queipo de Llano, en la que el exgeneral felón ha declarado que tiene el propósito de hacer un viaje a Berlín, en fecha próxima.

Algunos diarios relacionan este viaje del exgeneral, universalmente conocido por Queipo «el Trompa», con la derrota inminente de la sublevación, deduciendo la consecuencia de que Queipo ya está ganado por el miedo.

PARA AUXILIAR A LOS ANTIFASCISTAS ESPAÑOLES

París, 14. — La solidaridad de los obreros franceses en favor del pueblo español sigue desarrollándose vigorosamente. Las suscripciones que han abierto las organizaciones proletarias aumentan cuantiosamente, alcanzando la cifra de 7.666.277 francos. La solidaridad de los trabajadores franceses no se limita a este auxilio de tipo económico. Esta labor de socorro económico la combinan con la acción política, desarrollando una poderosa presión so-

bre el Gobierno Blum para que levante el bloqueo que pesa criminalmente sobre la República española.

MAI, VEN LA COSA

Berlín, 14. — «La Gaceta General de Alemania» publica una información transmitida por su enviado especial en Salamanca, que está siendo comentadísima.

Reconoce categóricamente que el exgeneral Franco, al afrontar la realidad, ha tenido que cambiar sus planes de ataque a Madrid por el sur y por el suroeste. Tratará de reemplazarlo por otro sector.

El informador reconoce que Franco tiene menos efectivos que los leales y que su material está ya igualado, si no superado, por los gubernamentales.

Igualmente, en cuanto a la calidad de los efectivos de los dos combatientes también reconoce el informador alemán que el inexperto miliciano de las primeras semanas de lucha se ha convertido en un aguerrido veterano.

JURAMENTO DEL NUEVO REY
Londres, 14. — El nuevo rey ha prestado juramento ante la Cámara de los Comunes. La ceremonia de coronación se celebrará el 12 del próximo mayo.

El exrey Eduardo llevará al título de duque de Windsor.